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Milliárdosról vezércikket Írni, nem 
tekintendő ünnepi alkalomnak. Külö­
nösen. ha ez a milliárdos egyetlen gesz­
tusával, egyetlen tettével sem járult 
hozzá valamilyen alkotáshoz, az emberi 
nyomor enyhítéséhez. Már pedig Sir 
Bazil Zaharoff, aki most Nizzában 
örök álomra hunyta le szemeit, a mil­
liárdosoknak eme típusához tartozott. 
Közönséges marhahajcsárból küzdöttte 
fel magát Európa leggazdagabb embe­
révé, ami. ha a vagyonszerzést a kímé­
letlenség tudományának fogjuk fel: 
kétségenkivül nem mindennapi tehet­
séget árul el. Régi klasszikus mondás, 
hogy halottakról csak jót, vagy semmit 
sem kell mondani. Bármily fölény és 
emelkedettség kell is ahhoz, hogy Sir 
Zabaroffal szemben is alkalmazzuk ezt 

• jt 7 < Kíiffj I u kegyeletes hagyományt. — annyit
>100 KOltOKI mégis el kell ismerni, hogy ama kalan-

dor-pálvának sikere, amelyet Zaharoff 
anyagi sikerekben gazdagon megfutott, 
nemcsak rajta, sőt elsősorban nem ő 
rajta múlott.

Mert Sir Bazil Zaharoff nem ama 
legendás cipőpertlin kezdte el magasan 
Ívelő karrierjét, nem volt sem cukor-, 
sem petróleum-spekuláns: ő háborúk­
ba. utazott, háborúkat grün dolt s a 
ha: inukhoz szükséges fegyver szál 1 itá- 
sfkon kereste hatalmas vagyonát. Te­
hát csak adva lévő lehetőségeket hasz­
nált ki. mint a mezők madarai, ame­
lyek a mezőkön az elhullott gabonasze­
meket lakmározzák fel. Nem túlzás azt 
állítani, hogy Sir Zaharoff tulajdon­
képpen csak függvénye, tartozéka és 
velejárója volt annak a mentalitásnak, 
mely Európa államférfiakt a múlt szá­
zadban és még a jelenben is át- meg át­
hatja s mely az emberek közt adódó 
konfliktusokat mesterségesen igyek­
ezik háborús konfliktusokká kimélvi- 
teni.
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Baz:l Zaharoff angol és német nehéz­
iparosok ügynöke volt s tulajdonkép­
pen nem tett egyebet, mint hogy mozi­
filmekre kívánkozó sejkeket, szultáno­
kat és törzsfőnökpket győzött meg az 
egyedül üdvözítő háború előnyeiről s 
miután e meggyőzést elvégezte, fegy­
en szállított nekik ama cég garantált 

gyártmányaiból, amelyeknek története- 
'sn szolgálatába állott. Komoly és meg­
bízható adatok számolnak be arról, 
fgy az első Balkánháboru kitörésében 
^aharoff titokzatos kezeinek is nagy 
szerepe volt, hogy Arábia fellahjait, 
--besszmia törzseit és Marokkó riff- 
kabiljait ö győzte meg annakidején a 
tömeges és gyors sirontuli üdvözlés 
előnyeiről. Ami kevésbé választékos 
•o elven azt jelenti, hogy ezeket a há­
morukat Zaharoff megfelelő profitok és 
meg „államférfiaknak“, hadvezérek­

nek juttatott bőséges részesedések fe- 
ítoen rendezte meg. Ha a fegyvergyár- 
,as és a háború nemzeti, vagy nemzet- 
• ozi ellenőrzés, egy magasabb huma- 

szempont által korlátozott ipar 
-bLt, vagy lehetett volna Európában és 
Amerikában, úgy Sir Zaharoff aligha 
I ette volna ki magát Európa leggaz- 
agabb emberévé. Akkor minden való­

im üség szerint megmaradt volna 
eredeti hivatása mellett és nem embe- 
! - h. csupán szarvasmarhák tömeges 
'agóhidra-juttatásával szerzett volna
igának némi vagyont.
, A körülmények azonban Zaharoff 
naJ.amainak és fantáziájának különös-

„Kövessük a civilizált Franciaország példáját“:

A numerus klausus bevezetését köve­
telte Cuza a kamara tegnapi ülésén

H többségi képviselők nagy zajjal fogadták az anti­
szemita professzor felszólalását. Egy George-párti kép­
viselő tiltakozott a telefonilletékek felemelése eilen

ekeiéig meghosszabbították a parlament ülésszakát
Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Cuza professzor fel­
használta a párizsi egyetem orvosi fakul­
tásának ismert átiratát arra, hogy a ka­
mara tegnap délutáni ülésén a numerus 
klauzus bevezetését követelje. Cuza pro­
fesszornak azonban ezúttal sem volt túl­
ságosan nagy szerencséje. A többségi kép­
viselők enerváltan hallgatták a jasi anti­
szemita professzor felszólalását és több- 
zör félbeszakították, majd az interpellá­

ciók befejezése után zajos manifesztációt 
rendeztek ellene. Rascanu professzor, aki 
ugyancsak a jasi egyetem tanára, azon­
nal elleninterpellációt jelentett be, Ma- 
noileseu iprügyi miniszter pedig gúnyo­
san aposztrofálta Cuzát.

Mi történik a szov eíkezeteáiiei
Napirend előtt dr. Lupu szólalt fel a ha­

dirokkantak érdekében, akik csak a legna­
gyobb nehézségek árán tudnak nyugdíj- 
illetményeikhez hozzájutni. Egy másik be­
jelentésben dr. Lupu a cukorrépatermelők 
érdekeinek megvédését kéri a kormánytól 
a cukorgyárosokkal szemben.

Madgearu földművelésügyi miniszter 
azt válaszolja, hogy az idevonatkozó tör­
vényjavaslatot a péntek délelőtti minisz­
tertanács elfogadta és igy semmi akadálya 
nincs annak, hogy ő a javaslatot, amely 
egyszersmindenkorra megoldja a terme­
lők és gyárosok közötti konfliktusokat, a 
legrövidebb időn belül a kamara elé ter­
jessze.

Ghitá többségi képviselő szóváteszi, 
hogy a szövetkezeteknél fejetlen gazdál­
kodás folyik s emiatt az államot százmil­
liós károsodások érik. Ugyanakkor azon­
ban a szövetkezetek központjának igazga­
tói, akik között képviselők is vannak, ha­
talmas tantiémeket vágnak zsebre.

„Nemo propheta . .
Cuza professzor emelkedik ezután szó 

lásra. Kifejti, hogy a párizsi egyetem or­
vosi fakultásának dékánja, dr. Balthazard 
igen udvariashangu levelet intézett a bu­
karesti egyetem orvosi fakultásának dé­
kánjához. A levél szerint 5110 romániai 
diák van beiratkozva a Sorbonne-on az or­
vosi karra s ezek közül 436-on francia ál­
lami diploma kiállítását kérik, hogy Fran­
ciaországban letelepedhessenek. A kérvé­
nyezők 85 százaléka zsidó. És minthogy

a zsidók elözönlötték a fakultást, a pári­
zsi egyetemen numerus klauzust akar be­
vezetni a francia állami diplomát kérő ro­
mán diákokra is. Ez szomorú és tűrhetet­
len dolog. Annál örvendetesebb tény az, 
amelyet a legnagyobb megelégedéssel keli 
tudomásul vennünk, hogy a civilizáció köz 
pontjában. Párizsban bevezetik a numerus 
klauzust az egyetemre, azt a numerusz 
klauzust. amelyet az antiszemita liga 
már évek óta hiába követelt a román kor­
mányoktól.

Manoilescu iparügyi miniszter: Ez csak 
azt bizonyítja, hogy senki sem lehet pró­
féta saját hazájában.

Egy kis botrány
, ívei-■ vii..u pro. esszcr, iobbst-pi li~pvicvló r
! A franciák a numerusz klauzust nemcsak 

a zsidókkal, hanem az összes Párizsban 
tanuló idegen diákokkal szemben is al­
kalmazni akarják.

Cuza ezután elővesz egy papírlapot s en 
gedélyt kér a kamarától, hogy bejelentését 
Írásban is felolvassa. A többségi képvise­
lők zajongva utasítják vissza ezt a ké­
relmet.

Egy hang a többség oldaláról: Jóllak­
tunk magával egyszeri hallás után is. 
Nem kell bebizonyítania, hogy tud olvasni

Cuza ragaszkodik kéréséhez, mire óriási 
zaj keletkezik, amelyet az elnöklő Perie- 
teanu csak nehezen tud elcsititani. A zaj 
elülte után Cuza felolvassa bejelentését, 
amelyben tiltakozik az ellen, hogy a pári­
zsi egyetemen a zsidók miatt bevezetett 
numerusz kluzvszt a román diákokra is 
kiterjesszék.

A numerusz klauzusért
Követeli, hogy sürgősen vezessék be a 

numerusz kiauzuszt a romániai egyetemek 
re is, amelyeket meg kell szabadítani a 
nemzetellenes elemektől. A zsidók egyéb­
ként is veszélyes konkurrenciát fejtenek 
ki a románokkal szemben, akiket kiszorí­
tanak az összes szabadfoglalkozási ágak­
ból. A francia kulturnép jó példával járt 
elől —■ fejezi be felszólalását Cuza — ezt 
a példát Romániának is követni kell. A 
kérdésben részletes interpellációt jelen­
tett be.

Rascanu professzor csatlakozik az in­
terpellációhoz, természetesen Cuzával 
szemben.

Fel akarják emelni a telefon-
Illetékeket

Ignat George-párti képviselő interpel­
lálja meg ezután a kormányt a telefónil- 
letékek készülő felemelése ügyében. Az 
I. T. T.-vel kötött szerződés értelmében 
a romániai telefónilletéket nem lehet a 
többi európai államok árnivójánál maga­
sabbra emelni. Ezzel szemben nálunk a te- 
lefónilletékek ma is száz százalékkal ma­
gasabbak, mint a külföldön. Amit a tele­
fontársaság csinál, az nem egyéb, mint 
a romániai polgárok zsebére törő spekulá­
ció. Kérdi a telefontársaság mellett mükö 
dő kormánybiztosokat, hogy milyen állás­
pontot foglalnak el az emeléssel szemben.

Leon lupista: Maga nem tudja azt, 
hogy a telefontársaság igazgatóságában 
helyet foglal maga Raducanu közlekedés- 
ügyi miniszter is? Mit várhat ezek után 
az ember a többiektől?

Ignat azzal fejezi be a felszólalását,

hogy a telefón nem luxus, hanem közszük­
ségleti cikk, amellyel nem lehet ilyen sze­
mérmetlen spekulációt folytatni.

Egységesíteni kell a betegse- 
géivzó'ket

Áttérnek a napirendre, amelyen a kikö­
tői munkások segélypánztárának felállí­
tásáról szóló törvényjavaslat szerepel.

Gherman szociáldemokrata a javaslat 
ellen szólal fel. Ahelyett, hogy a kormány 
az egyes munkáskategóriák számára külön 
segélypénztárakat létesítene, éppen az 
volna a kötelessége, hogy egységesítse és 
rendszeresítse a munkások segélyezését.

D. R. Jonaitescu hasonlór értelemben 
szólal fel, majd

Mironescu miniszterelnök felolvassa a 
királyi dekrétumot, amely április elsejéig 
meghosszabbítja a parlament ülésszakát.

képpen kedveztek. Nem egészen ő a 
bűnös abban, hogy halálával korunk­
nak egy igazi és jellegzetes hőse ha­
nyatlott a sírba. Zaharoffot, aki egész 
életén keresztül, főleg pedig amikor 
már hatalmas vagyonok ura volt: mint 
embergyülölőt ismerték, valószínűleg 
nem bölcseleti meggondolások vezet­
ték el ehhez az embermegvetéshez, ő 
nagyon jól tudta, hogy kik azok, akik 
kifelé a tekintély leplébe burkolva, — 
busás hasznok fejében háborúkat ren­
deznek és tudatlan népeket uszítanak 
egymás ellen, hazafias és egyéb szóla­
mok vérpezsdítő felhasználásával. Ha 
igazságosak akarunk lenni, talán azt

is mondhatnék, hogy Zaharoff különb i 
volt azoknál, akiknek szolgálatában 
állott s akiknek hatalmas vagyonát kö­
szönhette. ő nem tett egyebet, mint 
egy szükségletet elégített ki, nem tett 
mást, mint hogy ügynöke lett kelendő­
ségnek örvendő árucikknek. Hogy ez 
az árucikk százezrek és milliók életét ol­
totta ki: nem annyira Zaharoff on, 
mint inkább azon a mentalitáson és 
azokon az embereken múlott, akik 
nyílt, vagy kevésbé nyílt eszközökkel 
ma is túlsúlyban intézik Európa és az 
egész világ sorsát.

Amikor tehát Zaharoff haláláról 
számolunk be ezen a helyen, ahol rit­

kán, vagy sohasem szoktunk nekroló­
got írni olyan férfiakról, akik hírne­
vükre nem az emberiség javára való 
munkálkodás által tettek szert: tarto­
zunk a tárgyilagosságnak azzal, hogy 
leszögezzük: Bazil Zaharoff, a milliár­
dos, bármilyen utón is szerezte mil­
liárd jait, e milliárdok megszerzésében 
nem egészen ő a bűnös. Mert ezeket a 
milliárdokat sohasem szerezhette volna 
meg a fent körülirt módon akkor, ha 
Európa politikusaiban, hadvezéreiben, 
képmutatásaiban és konvencionális ha­
zugságaiban nem talált volna méltó 
cinkostársakra.

(s. /.)
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Purim Erec Jiszráelben
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Megrendelhető :

Rosenberg $. Léb
által Beclean, judetul Somes

A palesztinai jisuv érdekességét képezik 
a kaukázusi zsidók, kik bőrsüvegben, kar­
dosán járnak, oroszul beszélnek s nagyon 
vallásosak. Egész éven át úgy járnak-kel- 
nek, mintha a Kaukázus dermeteg szelei 
járnának arcukon; Purim előtt azonban 
megváltoznak. Eszter böjtje napján min­
den háziasszony tüsköt szed elő, ügyesen 
megszabdalja, hogy emberformája legyen.
E figurát a szoba közepére hellyezik. 
Este a férj a templomból hazajövet cso­
dálkozva áll meg s kérdezi: Ki ez a ,.mer- 
zavec“, aki a földön terpeszkedik?

Hát nem ismered? Hiszen ez Hámán, 
aki ki akarta irtani a zsidókat!

Ez információ után a ház népe dühbe 
gurul, nekiesik az „utálatosnak“ és sú­
lyos bántalmakkal illetik, a végén kicipe­
lik az udvarra és ott elégetik. Ezután az 
egész szomszédság egybegyül és kezdődik 
a lakoma. Igazi, hamisítatlan spirituszt 
isznak kaukázusi testvéreink, orosz és 
georgiai nyelven purimi nótákat énekel­
nek és a mulatságnak se vége, se hossza.

*

Egészen máskép festenek a jémeni zsi- 
alacsony emberek s hosszú pajeszt visel- 
dók. Ellentétben a kaukázusiakkal, vézna, 
alacsony emberek s hosszú pajeszt visel­
nek. Mig a kaukázusiak tanulatlanok, a 
jémenitáknál mindenki jártas a Tórában 
s Talmudban. A Megilla tartalma, Haman, 
Mordechaj s Eszter meséje éppúgy hat 
reájuk, mint a mi ifjúságunkra Wallace 
detektiyregényéi. Délelőtt a nyílt uccán 
ünnepük meg a jémeniek a purimot. He- j 
tekkel előbb készülnek erre az ünneplésre. 
Az egész purimi drámát adják elő; Achas- 
veros, Eszteren, Mordechajon s Hamanon 
kívül nagyszámú mellékszereplő is fellép. 
Előadás közben táncok és sófártülkölés 
közben bejárják az egész várost.

#
Jeruzsálem és Tel-Aviv modern zsidói 

az ő módjukban ünnepük meg a purimot 
Eszter királynőt választanak purim két 
napjára és álarcos bálokat rendeznek, az 
álarcosok az általános kritikát fejezik ki: 
Jabotinszkyt s híveit, mint Rebbet alakít­
ják, körülötte pedig strámlis chaszidok. 
Az angol kormány, a palesztinai közigaz­
gatás, a cionista Exekutiva és a Jewish 
Agency sem hordják el szárazon az ir­
hájukat.

•

A chaszidoknál, kik Kelet-Európából 
jöttek ide, a hagyományos mulatság a 
Rebbe asztalánál játszódik le. A legfőbb 
szerepet ilyenkor a „badchen" játssza, 
aki mindenféle tréfákkal, prózában, vers­
ben, énekkel s tánccal mulattatja a kö­
zönséget. E napon a legnagyobb szabad­
ság uralkodik a Rebbe körül; Purimreb- 
bet választanak, aki Tórát mond, imádko­
zik, áldást osztogat s mindenben utánoz­
za az igazi Rebbet. Érdekes adomák ma­
radtak fel e mulatságokból, melyek Susan 
Purimkor is tartanak, <t

A worki chaszidok Purimra egy Slojme 
Prager nevű agyafúrt társukat választot­
ták meg Purimrebbenek.

Miután leültek az asztalfőre, odamegy 
R. Bűnöm, az igazi rebbe és megkérdi: 
„Rebbe, kennen Sie lernen?“ „Ha én nem 
érteném a Talmudot, akkor egész éven át 
felcsapnék rebbenek, nemcsak Parimkor?" 
Ezt felelte Slojme Prager.

•
A szadagórai hires caddik Rabbi Izrael 

asztalánál történt a következő eset. Mula­
tozás közben bevonul Joszele Zsopp, a 
hires badchen, mint Achasveros király, 
koronával a fején s nagy kisérettel. A 
Rebbe a legmélyebb hódolattal fogadta a 
nagy vendéget. Mindenféle mókás beszéd 
után a Rebbe arca elkomorodott, háta 
meggörnyedt és alázatosan Achasveros 
király felé fordult:

— Uram, királyom, légy kegyes és tö­
röld el az összes kivételes törvényeket a 
zsidók ellen!

Achasveros király azoban borgőzös ál­
lapota dacára is hajthatatlan maradt. A 
rebbe vitatkozni kezdett, de hiába, a ki­
rály konokságán minden megtört. Ekkor 
a Rebbe nagyot sóhajtott s mondá:

— Kár, kár! Itt volt a „kedvező idő“ és 
nem használtuk ki!

Másnap megkérdezték Zsoppot józan ál­

lapotában, miért ellenkezett a Rebbeval? 
A kérdezett szomorúan válaszolt:

— Nem tehetek róla, egy belső sugallat 
dolgozott bennem, akaratom megbénult s 
nem bírtam igent mondani a Rebbenek.

*

Érdekes a chaszidoknál Púrimkor a ver­
sek, előadások és énekek szövege orosz, 
német és lengyel vagy jiddissel van ke­
verve; a legelfelejtettebb német bor- és 
virágdalok kerülnek napfényre. Úgy lát­
szik a zsidó purimkor álarcot vesz ma­
gára, hogy gójnak lássék. ..

Az első emeletről kötélen ereszkedett le 
a lopott holmival a kolozsvári állami

liceum tolvaja
Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Néhány nappal 
ezelőtt a kolozsvári Gheorghe Baritiu 
líceum internátusában ismeretlen tet­
tesek betörést követtek el. A betörő az 
internátus folyosóin talált ruhadarabo­
kat csomagolta össze és ezzel szegény- 
sorsú diákokat károsított meg összesen 
40 ezer lej értékben. A rendőrség azon­
nal bevezette a nyomozást a tettes kéz- 
rekeritésére és tegnap sikerült is elfog­
ni ok a betörőt Odor Ferenc notórius 
bűnöző személyében. Odor Ferenc ne­
ve ismerős a rendőrség előtt, mert már 
több Ízben is letartóztatták apró-cseprő

kihágásokért.
Odor Ferenc a Magyar Színháznál 

volt annak idején alkalmazásban, mint 
díszletező. Itt követte el emlékezetes 
lopását, amikor Kondor Ibolyánál, a 
Magyar Színház primadonnájánál tőrt 
be. Odor azóta kitünően kiképezte ma­
gát szakmájában. A liceum internátu­
sában elkövetett lopásnál a ruhákat 
összecsomagolva egy kötélen leeresz­
tette a csomagot az ablakon majd ő 
maga is a kötélen kúszott le az első 
emeletről. Az elfogott betörőt délben 
átkisérték az ügyészség fogházába.

Három nagy francia pénzintézet 
bukását idézte elő 

az Aeropostale vállalat botránya
Az AeropcstaSet finanszírozd nagybankok beszüntették fize­
téseiket arra a hírre, hogy nem sikerült a vállalat szanálása

Párizs, március 13. A Companie Ge­
nerale Aeropostale összeomlása újabb 
óriási arányú bankbukást vont maga 
után. A Paris Midi jelentése szerint az 
Aeropostale mögött álló három hitel- 
intézett beszüntette fizetéseit és szer­
dán reggel mindhárom pénzintézet le­
zárta pénztárait.

A három hitelintézet a következő: a 
Credit Fonciére de Bresil kétszázmil­
lió frank alaptőkével, a Caise Commer- 
cielle et Industriele huszonkét millió 
frank alaptőkével és a Buyllon-Lafon- 
taine Fréres magánbank. A Credit 
Fonciére de Bresil bukását az idézte 
elő, hogy az intézetnek több mint öt­
venmillió frank künnlevősége van az

Aeropostalenál.
A fizetésképtelenségről már napok 

óta suttogtak, a pénztárak bezárása 
azonban csak most következett be, mi­
után nyilvánvalóvá vált, hogy a kama­
ra egyesitett légügyi és pénzügyi bi­
zottsága nem hajlandó megszavazni a 
kormány részéről beterjesztett szaná­
lási terveket. A kormány — mint is­
meretes — hatvan millió frank állami 
pénzzel akarta szanálni az Aeroposta- 
let és miután a bizottság ezt az össze­
get nem volt hajlandó megszavazni, a 
lappangó pénzügyi válság az Aeropos­
tale mögött álló mindhárom pénzinté­
zetben kitört.

Áprilisban tömegesen honosítják 
a litvániai hontalanokat

Aki tiz év óta az országban lakik, minden formalitás 
nélkül állampolgárrá válik

Kovnó, március 13. Aravitschus litván 
belügyminiszter tegnap fogadta a Zsidó 
Távirati Iroda igazgatóját, Jakob Landaut, 
akinek a litvániai rendőrigazgató, Nova- 
kas jelenlétében nyilatkozott a zsidókra 
nézve veszedelmes problémává dagadt ál­
lampolgársági kérdésről.

A miniszter mindenekelőtt leszögezte, 
hogy az idegen állampolgárokról szóló 
legújabb rendelet nem vonatkozik csak az 
1929 óta Litvániába bevándorolt külföl­
diekre. Akik azelőtt jöttek és leteleped­
tek az országban, semmiféle hatósági zak­
latásnak nem lesznek kitéve. Minthogy 
pedig a Litvániában élő zsidók túlnyomó 
része már ez időpont előtt az országban 
volt, ezeket az uj rendelkezés egyáltalá­
ban nem érinti. Nincs okuk az aggoda-

j lomra azoknak a zsidóknak sem, akik a vi- 
I déken antiszemita érzelmű közigazgatási 
tisztviselők nyomására reverzálist Írtak 

I alá, amelyben kötelezik magukat, hogy 
nem vállalnak semiféle állást. A kormány 
ugyanis ezeket a reverzálisokat nem tartja 
kötelezőnek. Landaunak arra a kérdésére, 

• hogy a kormány miért nem ismerte el 
azoknak a zsidóknak állampolgári jogát, 
akik tiz év óta vannak az országban, a 
miniszter kijelentette, hogy áprilisban az 
állampolgársági törvény újabb pubikálása 
9°rán minden formaság nélkül tömegesen 
állampolgársági jogok birtokába jutnak 
mindazok, akik a törvényes tiz évet egy­
folytában az országban töltötték.

A vilnai kerületben született litvániai 
lakosok ugyanakkor minden fonnalitás ki-

Ékszerárak, órák és ezüstáruk
CSAK RÖVID IDEIG hatóságilag engedélyezett

végkiárusitása Fenyőnél
Cluj, Plata Unirii 23, ahol az üzlet végkép feloszlik
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zárásával állampolgárokká nyilváníttat­
nak. A miniszter kijelentette, hogy an­
nak a törvénytervezetnek az éle, amely 
kétéves bírósági gyakorlatot követel az 
ügyvédjelöltektől, egyáltalában nem irá­
nyul a zsidók ellen. A zsidók úgy a bírói 
karban, mint a közigazgatásban meg­
pályázhatnak és elfoglalhatnak állásokat.

A miniszter ezt a nyilatkozatot Írásban 
is leszögezte és megengedte, hogy közzé­
tegyék a sajtóban. A Jiddische Stimme 
cimü napilap és Litvánia többi zsidó új­
ságjai vezetőhelyen közük a belügyminisz 
tér nyilatkozatát.

T avasszaí visszavásárolja 
a szovjet a dumping- 

gabonát?
A The Economist szenzációs leleplezései 

orosz gazdasági viszonyokról
London, március 13. A The Economist 

cimü angol közgazdasági folyóirat igen 
érdekesen magyarázza az orosz buza- 
dumping okait. A The Economist megálla­
pítja, hogy az oroszok őszi eladásai nem 
érték el a békebeli méreteket. A szak­
emberek általános meglepetéssel vették 
tudomásul az idei orosz buzaáramlást, 
miután 1929-ig Oroszország általában 
csak féltermelést ért el és a tavalyi ter­
més nem volt jobb az eddigi közepes ered­
ménynél. A magyarázatot az egyébként 
érthetetlen jelenségre azok a szakembe­
rek adták meg, akik igen jól ismerik 
Oroszország belső viszonyait. A valóság 
az, hogy Oroszországnak északi fele min­
dig ellátatlan és a déli búzatermő vidékek 
ről kellene a búzát ezekre a vidékekre 
szállítani.

Az oroszoknak azonban békében sem 
volt valami kiterjedt vasúti hálózatuk, a 
háború alatt ez a hálózat igen sokat ve­
szített színvonalából és a legutóbbi évek 
természetesen nem voltak alkalmasak 
arra, hogy azokat kiegészítsék, vagy leg­
alább helyreállítsák. Az oroszok tehát szál 
litóeszközök híján nem tudták lebonyolí­
tani a búza szétosztását azokra a vidé­
kekre, amelyeken arra szükség lehetne. 
Ellenben mivel nagy folyóik vallameny- 
nyien dél felé folynak és a Fekete tenger­
be ömlenek, ezt az olcsó viziutat használ­
ták fel a búza megmozditására.

Ez viszont azt jelenti, hogy könnyeb­
ben tudnak búzát eladni a nyugati piaco­
kon, sőt Amerikában is, mint saját or­
száguknak ínséges vidékein. Eladják te­
hát a búzát ősszel, hogy tavasszal legalább 
ugyanolyan mennyiségben vásárolják visa 
sza, mint ahogy ősszel piacra vetették. 
És akkor, miután a belvízi ut télé* 
hasznavehetetlen, majd Szentpétervároe 
és a Balti tengeren keresztül igyekszenek 
a szükséges terményt azokra a vidékekre 
szállítani, amelyről most azt elvonták. 
Ebben a számításukban természetesen az 
is vezette őket, hogy igy még az ősszel 
2.4 millió font sterlingnyi készpénzhez 
jutottak, ami nem veszítheti el varázsa* 
egy olyan pénztelen kormányra, mint ami­
lyen a szovjetkormány — mondja aa 
Economist.

Az oroszok bLizájukat egyébként való­
ban potom áron vesztegették el és ez is 
bizonysága annak, hogy csak nagyon meg 
szorult helyzetüknek az eredményeként 
támadt ez a buzakinálat. Amerikában 
ugyanis bushelenként átlagban négy schil 
linget értek el, azonban ebből egy schil­
ling a vámra esik. Búzájáért tehát Orosz­
ország Amerikában nem kapott többet 
valóban három sehiüingnél bushelenként, 
ami 40 százalékkal kevesebb annál, amit 
az amerikai termelő kap. Azonban az oro­
szoknak nem számított az egységár kér­
dése, miután mindenáron el kellett adniok 
azt a búzát, amit úgy sem tudtak más­
ként értékesíteni odahaza, holott a biro­
dalom nagyobbik részében állandóan éh­
ínség van.

Ha a The Economist fejtegetései helyt­
állóak. akkor Oroszországnak már a leg­
közelebbi időben vásárlóként kell fellép­
nie a világpiacon, ami az árakra is ki­
hatással lesz.

Szombat, 1931
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A szenátus már megszavazta a boléta-törvényt

Madgearu bejelentette, hogy a boléta 
50 hamvai drágítja meg a kenyér árát

A i______________. . . ____

Bucnresti-Bukarest, március 13. (.Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A szenátus megsza­
vazta a napokban a boléta-törvényt, ame­
lyet a kormány már be is terjesztett a 
képviselőház elé. Számítani kell tehát ar­
ra, hogy néhány hét múlva ez a törvényja­
vaslat már életbe is lép, egészen uj ala­
pokra fektetve a gabonakereskedelem ed­
digi menetét és szindikátusba kényszerít­
ve a malmokat. Hogy milyen gyakorlati 
eredményei lesznek a törvénynek, azt ma 
még nem lehet pontosan megállapítani. Bi 
zonyos azonban, hogy ez a javaslat szer­
ves alkotórészét képezi annak a több évre 
szóló gazdasági újjáépítési tervnek, ame­
lyet Madgearu és Manoilescu miniszterek 
dolgoztak ki és amely fölött már a közeli 
napokban tanácskozni fognak az összes 
pártvezérek. Madgearu földművelésügyi 
miniszter a boléta-törvény szenátusi vitá­
ja során nagy beszédet tartott s miután 
válaszolt az ellenzéki szónokok megjegy­
zéseire. könnyen megérthető célzásokat 
tett a törvény és a gazdasági újjáépítési 
terv között fennálló kapcsolatokra is.

Hogyan lehet szaporítani a 
bankjegyforgalmat

— Tévedés azt hinni — mondotta Mad­
gearu, — hogy a jelenlegi gazdasági ku­
tyaszorítóból ki fogunk kerülni, ha sza­
porítjuk a bangjegyforgalmat. A stabili­
záció következtében a bankjegyforgalom 
nem szaporítható, csak ha deviza kerül 
be az országba, vagy pedig kereskedelmi 
váltókat számítolnák le a Banca Natio- 
nalánái. Már pedig a kereskedelem telje­
sen stagnál. z

— A hitelt kell fokozni és ezzel kapcso­
latosan meg is tettük már a szükséges 
intézkedéseket. A Banca Nationala alan- 
szabályait módosítani fogjuk. Mi ugyanis 
kormányra jövetelünk pillanatában csak­
nem teljesen készen találtuk a stabilizá­
ciós tervet. Ennek ellenére is bizonyos 
változtatásokat sikerült rajta eszközölni, 
így többek között bevezettük azt az intéz­
kedést, hogy a Banca Nationala kereske­
delmi tárcájának 25 százalékát a kilenc 
hónap múlva esedékes mezőgazdasági vál­
tók is alkothatják.

Be kell vezetni az amerikai 
rendszert

Ma kijelentjük, hogy ez az intézkedés 
nem elegendő, hanem be kell vezetnünk 
azt a rendszert, amelyet az amerikai ban­
kok meghonosítottak. Eszerint mezőgaz­
dasági műveletekből származó mezőgazda- 
sági váltókat a termeléstől az értékesí­
ts utolsó fázisáig le kell számítolnia a 
■g}kibocsátó intézetnek. Hasonlóképpen 

-gy véljük, hogy fel kell emelni a Banca 
nationala kereskedelmi tárcájában a ki- 
enc hónapos mezőgazdasági váltók száza- 
ekarányát. Nem lehet a mezőgazdasági 

Arcát a kereskedelmi tárcával kapcsolat­
ba hozni egy mezőgazdasági államban, 
-megtörténhetik ugyanis, hogy a kereske­
dtem válságba kerül, mint például a je- 
en esetben. A következmény pedig az, 
Agy a kereskedelmi váltók száma esők­
en s ezzel együtt csökkenni kell a váltó- 
aica 25 százalékára maximált kilenc hó­

napos mezőgazdasági váltók számának is.
Ezt a szükségességet a nemzeti gaz- 

fla^ági újjáépítési terv leszögezi. Kor­
mányunknak pedig mindent el kell követ- 
ni; a Ranca Nationala alapszabályainak 
tt-ositása érdekében, hogy kiszélesitsük 
e ti ital a mezőgazdasági váltók elhelyezé­
sének lehetőségét.

Ezenkívül a mezőgazdaságnak egész 
m'V'f hitelintézetre van szüksége. A mező- 
'yy-nnságnak hosszú lejáratú hiteleket kell 
0 yositani. A háború után történt emisz- 

vZ:') meglehetősen csekély. Ezért két év- 
í ;;el6tt megtettük az_ előkészületeket a 

V;r>K,aztiaság-i hitelintézet megalapítása 
i'e., !Jer; ®s most boldogok vágunk, hogy 
(inföldi kölcsön segítségével egy hóna- 

j?n Ebeiül megnyithatjuk a mezőgazdasá- 
hitelintézet kapuit.

Kilenc hónaptól öt évig terjedő 
hitelt fog folyósítani a Nemzeti 
Bank

-továbbiakban Madgearu a mezőgaz- 
záloghitel szabályozásáról beszélt,

1 -‘'itatva arra, hogy a mezőgazdasági

1 S^zdasági újjáépítési terv keretein belül módosítani akarja a Banca Nationala alaoszabáiwait kftnu növelhesse a mezögazdasási váltéfá«« y *’ 9V
hitelintézet mellett létesít a kormány egy 
mezőgazdasági bankot, amely kilenc hó­
naptól öt évig terjedő időre fog zálogbiz- 
tositék ellenében olcsó hiteleket folyósí­
tani. A mezőgazdaság teljes reorganizálá­
sához egységes programra van szükség, a- 
melynek keretein belül megfelelő intézke­
dés történik a mezőgazdasági termékek ér­
tékesítéséről, a hitelintézetek reorganizá­
lásáról, a szállítási- és tarifapolitikának 
a jelenlegi helyzethez való hozzáidomitá- 
sáról. A kormány az utolsó simításokat 
végzi ezen a nagy, mindent átfogó progra 
mon, amely nagyvonalakban már készen 
áll.

A földművelésügyi miniszter kijelenté­
seit, amelyek kétségkívül rendkívül fon­

tossággal bírnak, hosszantartó tapsvihar­
ral honorálta a szenátus.

Madgearu ezután magának a boléta-tör- 
venynek az ismertetésére tért rá. Kifej­
tette az okokat, amelyek a kormányt arra 
késztették, hogy ezt a javaslatot a parla­
ment elé hozza. Kijelentette, hogy a kor­
mány programot dolgozott ki a mezőgaz­
dasági termékek árának az országon be­
lül való emelésére és ezt a programot szi­
gorúan végre is fogja hajtani. Nemzetkö­
zi vonatkozásokban a probléma természe­
tesen -sokkal súlyosabb. A világkrizis gor- 
diusi csomója a mezőgazdasági és az ipari 
termékek közötti kapcsolatokban áll. Ha 
ezek a kapcsolatok normalizálódni fognak, 
normalizálódni fog a gazdasági helyzet is.

„OHA"
GUM..?

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi- 
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Ami a malmok szindikalizálását illeti, ez 
szükséges volt, mert igen sok malom van 
az országban, amelyek tulinvesztálják ma­
gukat. A termelés és az eladás kontingen- 
tálása nem fog igazságatlanságokat ma­
ga után vonni. A szindikalizált malmok 
nem fizetnek semmilyen adót, a többiek 
pedig termelési képességeik arányában 
fogják az illetékeket fizetni. Ha valame­
lyik malomtulajdonos nem akar belépni 
a szindikátusba, ez azt jelenti, hogy teljes 
üzemmel dolgozik és ki akarja vonni ma­
gát az állammal szembeni kötelezettségei­
nek teljesitése alól.

Az ellenőrző hivatalra azért van szük­
ség. hogy a búza, a liszt és a kenyér ára 
közötti egyensúlyt helyreállítsuk. Ha a ke­
nyér ára 50 bánival emelkedni fog, nem 
kell visszariadnunk ettől az áldozattól a 
mezőgazdaság megmentése érdekében.

A dán parlament kimondotta a hadsereg
és a hadiflotta eltörlését

A jövőben csak partőrsége és határrendőrsége lesz Dániának
Kopcnhága, március 13. Mialatt az 

egész világsajtó mint hallatlan szenzá­
cióról számol be az olasz-francia ten­
geri leszerelési egyezményről, amely 
természetesen egyáltalában nem tar- 
almaz semmiféle tényleges leszerelésre 

vonatkozó klauzulát s mialatt a genfi 
leszerelési konferencia várható kilátá­
sairól cikkeznek az összes sajtóorgá­
numok: a kis Dánia parlamentje, mely­
ben a szocialisták abszolút többséget 
képviselnek, tegnapi ülésén radikáli­
san és véglegesen megoldotta a leszere­

lés kérdését. A dán parlament tegnapi 
történelmi jelentőségű ülésén a több­
séget alkotó szociáldemokrata párt 
képviselői törvényjavaslatot szavaztak 
meg, mely nem is a leszerelést határoz­
ta el a törvény erejével, hanem egész 
egyszerűen a hadsereg teljes eltörlését 
mondotta ki.

Az uj törvény értelmében, illetőleg 
annak végrehajtása után Dániának a 
jövőben csak partőrsége, határrendör- 
sége és a halászat ellenőrzésére rendőr- 
flottája lesz. Európában tehát megszüi-

1 1 etett az első törvény, amely véglege­
sen leszámolt a militarizmussal, meg 
van az első ország, ahol többé sem ál­
talános hadkötelezettség, sem pedig 
úgynevezett zsoldos hadsereg nincsen 
többé.

Nagy kérdés azonban, hogy az úgy­
nevezett nagyhatalmak a genfi leszere­
lési konferencián tényleg fogják-e kö­
vetni Dánia példáját, amelynek leg­
főbb jelentősége az, hogy bebizonyítja: 
ha akarat van, van leszerelés is.

NcíkőnnuKIH a zsidón brazillal bevándorlását
Párizs, március 13. A HIAS és ICA 

legújabb jelentése szerint a zsidó 
emigrációs irodák vezetősége közben­
járt a brazíliai kormánynál, hogy a 
zsidó bevándorlás számára bizonyos 
könnyebbségeket eszközöljön ki. 1931 
január elsején a brazíliai kormány uj 
rendeletet léptetett életbe, amely sze­
rint a brazíliai bevándorlást megszorít­
ja olyképpen, hogy csakis azokat en­
gedik be az országba, akik mezőgazda­
sággal foglalkoznak és akiknek a bra­
zíliai hatóságok mint nélkülözhetetle­
neknek beutazási engedélyt adnak. A 
rendelet kimondja, hogy ilyen speciális 
és letelepedési engedélyt azok a mező­
gazdák és iparosok is kaphatnak, aki­
ket államilag elismert emigrációs tár­

sulatok támogatnak a bevándorlásban.
Minthogy az ICA az államilag elis­

mert ilyenfajta társulatok kategóriá­
jába tartozik, a társulat képviselői köz­
benjártak a brazíliai munkaügyi mi­
nisztériumnál, hogy biztosítsák a zsidó 
bevándorlók zavartalan beutazását. Ez 
intervenció alapján a brazíliai kor­
mány utasította Párizsban, Berlinben, 
Varsóban, Bukarestben és Galacban 
székelő konzuljait, hogy mindazok a 
személyek, akikért az ICA garanciá­
kat vállal, minden további nélkül ad­
jon vízumot. Ennek alapján van lehe­
tőség arra is, hogy az 1930 decembe­
rében lejárt és meg nem újított beuta­
zási engedélyek meghosszabbittassa- 
nak.

Magyar S z i n h á z Moigi
Szombat délután 3 órától:

CHRISTINA
A tiszta szerelem és a sötét szenvedély harcának legtökéletesebb drámája. 

Afilmszezón egyik leghatalmasabb énekes, zenés, beszélő újdonsága.
Rendező: William K. Howard.

Christina 
Az artista

Főszereplők:
• Janet Gaynor Az artistanő . . . Louis Borain
Charles Morton Az apa . . . Rudolph Schildkraut

(A nagy jellemszinész utolsó filmje.)

A zsidó bevándorlási iroda abban a 
helyzetben van, hogy beutazási enge­
délyeket, úgynevezett „chamadákat“ 
szerezzen olyan emigránsok számára, 
akik Brazíliában már letelepedett ro­
konaikhoz akarnak utazni. E privilé­
gium révén nagyszámú zsidó beván­
dorló számára alkalom adódik arra, 
hogy Brazíliába jöjjön. Azonban már 
most figyelmeztetik a bevándorolni ki- 

! várakozókat, hogy tekintettel a Brazí­
liában is uralkodó nagyfokú gazdasági 
válságra, csak azokat fogják beenged­
ni, akikért Brazíliában élő hozzátarto­
zóik jótállást vállalnak, hogy nem fog­
nak a köz jótékonyság terhére esni. 
Kézművesek és képzett munkások kell, 
hogy bizonyos készpénz fölött rendel­
kezzenek.

A HIAS egyébként ezúttal is rámu­
tat arra a tényre, hogy pillanatnyilag 
Braziliában kiskereskedők és kvalifi­
káció nélküli munkások számára sem­
miféle elhelyezkedési lehetőség nem 
nyílik.

— Uj indiai konferenciát hiv össze az 
angol kormány. Londonból jelentik: Az 
alsóház tegnapi ülésén Wedgwood Benn 
indiai államtitkár bejelentette, hogy a kor 
mánynak szándékában áll uj indiai kon­
ferenciát összehívni, amelyen Gandhi és 
a többi hindu nacionalista vezérek is meg 
jelennek Londonban, a kormány meghívá­
sa folytán.

Legújabb hangos Fox-Hiradó

Ha szolid és megbízható
5T libazsír ssnjs

ngy kérjen árajánlatot
nos bv iro KLEIN orth. kóser 

Mir és baromficsarnokából Oradea, Sanaa C. 
Alapítva 1911

Isáttitás postán is vasatom saját bödánbm.
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Boáean leniül! ál 
a zsidó ncpmeiészel 
eaoem művészetié ?
Berlin, március 13. A berlini rabbi­

képző intézet (Hochschule für die Wis­
senschaft des Judemtums) időről-idői e 
eiőaclóestéket rendez. Az előadás-cik­
lusnak egyik kimagasló eseménye volt 
az utóbbi napokban megtartott zsidó 
népművészetről szóló előadás. Az elő­
adó dr. Rachel Bernstein asszony yeti- 
tett képekben mutatta be a tizenötödik j 
század zsidó könyvillusztrációit, iniciá­
lékat, fametszeteket és pergamenére 
rajzolt képeket. A prágai 1527-ben ké­
szült hagada, továbbá a mantuai 1560- 
ban megjelent hagada illusztrációi eie- 
d etil eg más célt szolgáltak, de kétség- 
télén, hogy a festészet klasszikusainak 
hatása alatt csinálódtak. A mantuai 
hagadában a négy alak köziil^a kicsin}, 
aki „kérdezni sem tud“, Holbeinnak 
egyik illusztrációja a biblia-ciklus 
52-ik zsoltárához. A ,,bölcs“ viszont 
Michel Angelónak. a sivtini kápolnában 
lévő Jeremiása. A zsidó könyvművé­
szét fejlődésének csúcspontja az illuszt­
rált velencei hagada, amelynek legré­
gibb példánya 1629-ből származik. Itt 
már találunk olyan kompozíciókat, 
amelyek teljesen eredetiek és frissesé- 
gükkel hatnak. így a ,,Bné Brak“ böl­
cseiről rajzolt csoportkép. A velencei 
hagadát Livornóban újra nyomták és 
azóta is használják illusztrációit a kü­
lönböző hagada-kiadásokban.

Az északi országokban élő zsidók 
számára az 1695-ben megjelent amsz­
terdami hagada képei voltak mérték­
adók. A képek Ábrahám bar Jakob, 
egv valószínűleg a zsidó hitre tért mű­
vész tolla alól kerültek ki. Ki lehet mu­
tatni, hogy Meri an Mátyás bázeli réz­
karcainak alakjait követte a jámbor 
Prozelyta.

Az oííenbachi hagada, amely 1720- 
ban jelent meg, visszatér a fametszet­
hez. Illusztrációi hasonlítanak az amsz­
terdami hagadáéhoz. Kifejező módjai 
primitívek, alakjai sematizáltak.^ Itt 
már a népművészet mutatkozik^ és 
minthogy az alakok egységes zsidó tí­
pust mutatnak, tehát nyilvánvalóan 
zsidó népművészetről van szó. Hosszú 
ideig a zsidók a népművészetből nem 
mehettek át az egyéni, nagy festőmű­
vészethez. A XIX. században bámula­
tos lendülettel illusztrálták a Bibliát 
és a többi zsidó irodalmi termékeket. 
Az előadónő ezután ismertette a na­
gyobb zsidó művészeket, akiknek neve 
ma már általános művészettörténet 
szempontjából is márkát jelent.
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Emil Ziegler, Dra$ov-Brasso, Vasuí-ucca 4o ___________ ___ ___

Masárnsp délelőtt demonstrációs 
nagygyűlést tart a k©S©iswapi 
lakok szövetsége

LONDONBAN MEGNYÍLT A ZSIDÓ 
NEMZETI ALAP 12-IK BAZÁRJA
London, március 13. Whitechapel 

londoni negyedben megnyitották a zsi­
dó nemzeti alap 12-ik évi bazárját. Az 
ünnepélyes megnyitó beszédet Avigdor 
Goldsmindt, az angol Jewish Agency 
elnöke tartotta. Ismertette a Keren Ka- 
jemet nagy misszióját és kihangsúlyoz­
ta, hogy a zsidó nemzeti alap által 
szerzett földek semmiképpen sem je­
lentenek igazságtalanságot az arab la­
kossággal szemben. A zsidók, akik év­
századokon át szenvedtek a világ ösz- 
szes népeinek igazságtalanságai alatt, 
az utolsók lesznek, akik el fognak 
nyomni valamely népet. Megvan róla 
győződve, hogy a zsidó nemzeti alap az 
ország minden lakójának érdekeit szol­
gálja és lehetőséget nyújt a további be­
vándorlásra. Annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a bazár ebben az 
évben többet fog jövedelmezni, mint 
tavaly. A tavalyi jövedelem 1300 font­
sterling volt.

A í&slmsgas foázfeérek, a kiSaksitaíás eüien és a 
morütori^m meiSett száll sskra az m alsku.as

Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet^ rész­
letesen beszámolt arról, hogy múlt va­
sárnap megalakult Kolozsváron a La­
kók Szövetségének előkészítő bizottsá­
ga. Az előkészítő bizottság a Szövetség- 
végleges megalakításának céljából fo­
lyó hó 15-re, vasárnap délelőtt 10 órá­
ra demonstrációs nagygyűlést hivott 
össze, mely az Épitőmunkások Ottho­
nának helyiségében (Patak ucca <.) 
lesz megtartva.

A gyűlés sikere érdekében város­
szerte nagyarányú agitáció indult^ meg 
s előreláthatólag az érdekelteknek ha­
talmas tömegei fognak felvonulni a 
gyűlésre. A megalakuló szövetség elő­
készítő-bizottsága a vasárnapi ^ nagy­
gyűlésen a bérlők és albérlők érdeKei- 
nek megvédése céljából a tulmagas ház­
bérek, a munkanélkülieket fenyegető 
kilakoltatások ellen és a törvényes mo­
ratórium életbeléptetése érdekében fog 
erélyes akciót indítani a kormánynál.

A Szövetség hivatkozni fog arra, hogy 
a gazdasági válság, a munkanélküliség, 
a leépítések, a bércsökkentesek, az ipái 
és kereskedelem ezernyi bajával küzdő 
lakók óriási többsége ma már nincsen 
abban a helyzetben, hogy lakbérét meg­
fizethesse. Ezért van szükség egy lakók 
szövetségének megalakítására, mely a 
szervezettség erejével tudjon a kor­
mánytól egy olyan lakástörvényt ki kö­
vetelni, mely a normális mértékre szo­
rítja le a mai aránytalanul magas lak­
béreket, azokat arányba hozza az anya­
gi gondokkal küzdő iparos, munkás, 
kereskedő és szellemi munkás jövedel­
mével. Az uj lakástörvénynek meg kell 
védenie a munkanélkülit a kilakoltatás 
veszélyétől és törvényes moratóriumot 
kell biztosítania az elbocsátott munkás­
nak, a leépített alkalmazottnak, az ipa­
ráról lemondani kényszerült iparosnak, 
a becsukott boltu kereskedőnek, a fize­
téséhez csak hónapok múltán jutó köz- 
tisztviselőnek.

Cojocaru feketeszesz ellenőr tagadja, hogy 
veréssel vallatták a szilágynagyfalusi

szeszgyár bérlőit

AZ OLASZOK KITERJESZTIK GAZDASÁ 
Gí HATÁSKÖRÜKET PALESZTINÁRA

Jeruzsálem, március 13. Az olasz 
gazdasági befolyás érdekében dolgozó 
„Societa Impreze Italiana“ ki akarja 
terjeszteni hatáskörét Palesztinára. Az 
intézet főleg kereskedelmi kölcsönöket 
nyújt és finanszírozza a lokális ipari 
vállalatokat. Ezen a téren Törökország­
ban, Görögországban és Romániában 
eredményei dolgozott.

Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet teg­
napi számában beszámoltunk azokról 
a szenzációs vallomásokról, amelyeket 
a szilágynagyfalusi szeszgyár bérlői 
tettek a zilahi ügyészségen és a kolozs­
vári vizsgálóbíró előtt. A súlyosan 
megvádolt repülő bizottság egyik tagja 
ma levelet intézett lapunkhoz, amelyet 
az alábiakban közlünk:

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Engedje meg, hogy alulírott a b. lap­

jában a szilágymegyei Nagyfaluban a 
Báró Bánffy tulajdonát képező és 
Grosz Jenő, Pospisil Rudolf, Krausz 
Jakab és Tóth Ferenc által bérbevett 
szeszgyárban leleplezett visszaélésekre 
vonatkozólag megjelent közleményre a 
következő felvilágosításokat nyújthas­
sam :

Megfelel a valóságnak, hogy alul­
írott, Sava Cornel rendőrségi vezérfel­
ügyelővel, Fiiimon Alexandra komi­
szárral és Padureanu Ariton kollégám­
mal együtt a pénzügyminiszter és bel­
ügyminiszter delegációja alapján meg­
jelentünk miután értesítést kaptunk, 

.hogy ebben a gyárban nagy feketeszesz 
csalásokat követnek el az ellenőrző 
plombák eltávolításával minden éjsza­
ka fél 12-től reggel 4-ig. Január 18-án 
este 11 órakor a gyár elé értünk és be­
hatolva az ipartelepre tetten értük az 
egész vállalatot. Belépésünk alkalmával 
a gyárban találtuk annak bérlőjét 
Grosz Jenőt, Tóth Mihály gépészt, Ri- 
fold Izidort, Krausz Jakabot és Burger

György főzőmestert, mig a főbünösnek, 
Friedmannak sikerült elmenekülnie. 
Arra a kérdésünkre, hogy operálnak 
az ellenőrző plombával, Burger beval­
lotta, hogy 1930 november 28-án Pos­
pisil Rudolf az egyik bérlőtárs egy 
vassajtót hozott magával a pénzügymi­
nisztérium jegyével ellátva, azonkívül 
számos plombát is és az alkalmazottak­
nak azt az utasítást adta, hogy regge­
lenként a pénzügyi ellenőrzés megtör­
ténte után távolítsák el a pénzügyi kö­
zegek által elhelyezett plombákat ^ és 
ezek helyébe az általa hozott ál-plombá­
kat helyezzék a sajtónak a segítségé­
vel. Keresni kezdtük a sajtót és kons­
tatáltuk, hogy Tóth Jenő azt a gyárba 
való belépésünk alkalmával hirtelen 
átadta Péterífy Árpád pénzügyi ellen­
őrnek, aki a gyár melletti vizes árokba 
dobta. Felszólításunkra Péterffy kihoz­
ta a vízből a gépet.

A megejtett vizsgálat során megálla­
pítást nyert, hogy a gyár a kincstári il­
letékek fizetése alól 12774 liter szeszt 
vont el 1930 december 6-tól 1931 ja­
nuár 18-ig. Egyúttal megállapítottuk 
azt is, hogy ezt a szeszt a gyár autóka­
mionján Molnár József soff őr Szilágy- 
somlyóra és Nagyváradra szállította 
több kereskedőhöz, akik be voltak avat­
va. A vonatkozó jegyzőkönyveket fel­
terjesztettük a pénzügyminisztérium­

hoz a bizonyítványokkal és corpus de- 
liktikkel együtt (a sajtőgép, a titkos 
levelek és könyvek).

Miután a tetteseket in-flagranti ér- 
1 tűk és az uj szesztörvány a szeszcsa-

Anyák I
Idefigyeljenek! Pénzt takaríthatnak

Gyermekkocsi
nagy

á rleszállitás

nos b® nos bw
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Megbízható HÚSVÉTI fűszerárukat, legelőnyösebben SPÉTEI3 
MÓZESNÉL, Piata M. Viteazul 12. alatt vásárolhat

BcrmszSiSia tsmmm megérkezett Bormazsola
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PHONiX

„OPEL“
GYERMEKKOCSIK

kizárólagos lerakata 
Ü!ö és fekvő sportkocsi Lei 425 
Gyönyörű erriyös kocsi 
gummikerék- és függöny­
nyel ........................................ „ 1475
Alacsony szijjon ringó 
kocsi újdonság . . . „ 2350
Francia mély kocsi, eső­
védő és sárkányéval . „ 3080

Ikerkocsik állandóan raktáron.

„HERCULES“ B4BYHM
Cíuj, Cal. Reg. Férd. (Wesselényi M. « )
Az összes Babycikkek Tetra áruk nagy raktára 
Vidékre utánvéttel szállítunk. — Hitelképesek 

részletre is. — Kérjen árjegyzéket

lókkal szemben bűnvádi eljárást is elő­
ír, úgy a pénzügyi ellenőrt, mint 8 tár­
sát a felvett jegyzőkönyvekkel együtt 
átadtuk a zilahi ügyészségnek. Megál­
lapítást nyert az is, hogy a tettesek 
megsértették azokat a pecséteket és bo­
rítékokat is, amelyekben a pénzügymi­
nisztérium titkos plombái voltak elhe­
lyezve.

Nevezetteknek úgy a zilahi, mint a 
kolozsvári vizsgálóbírók előtt tett val­
lomásai hazugságok és csuk azt a célt 
szolgálják, hogy megmeneküljenek a 
bíróság és a bűnügyi következmények 
elől.

Vallomásaikat minden erőszak igény- 
bevétele nélkül tették meg, hiszen tet­
tenérés esete forog fenn, tehát nem is 
tagadhattak. Csak miután szabadlábra 
kerültek, fordultak ahhoz a csempész­
körökben ismert módszerhez, hogy ve­
réssel és erőszakkal kényszeritették 
őket hamis vallomásra. Ami pedig azt 
a vádjukat illeti, hogy 200 ezer lejt 
kértek tőlük, teljes mértékben valótlan 
ság és tanukkal lesz beigazolható, hogy 
nem mi kértünk tőlük pénzt, hanem ők 
több ízben ajánlottak nekünk másfél 
millió lejt, hogy tussoljuk el a dolgot. 
Miután ajánlatukat felháborodva visz- 
szautasitottuk, kitalálták a verés és 
zsarolás meséjét.

A gyárban történtekre, az összes ki­
hallgatásokra és azok eredményeire 
nézve, valamennyien vállaljuk a teljes 
felelősséget, úgy az igazságszolgálta­
tás, mint a pénzügyminisztérium előtt,

Cluj, 1931 március 13.
Teljes tisztelettel: 

loan Cojocaru, 
Cluj, Str. Casianu 60.

Eddig szól a levél és ezek után a köz 
vélemény jogos türelmetlenséggel vár­
ja az egyedül kompetens független bí­
rói szót ebben a kérdésben.
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lománia párizsi kövei 
Ajtó képviselőinek nyl 
lönről. A már ismer# 
ip előadta, hogy lichij 

&íó, amely készpénzbe] 
■ágba és nem áruban,] 
-vágókban, sem pedi 
Íjában. Egyetlen áll 

jan a szerződésnek, azf 
, részét megzőgazdl 

la és az államvasutak] 
jra kell fordítani.

A kölcsönnel kapc| 
ett függő ügyekre \ 
ondották, hogy úgy 
int az Ackermann-fj 

lasut részvényeinek re 
i közvetlen tárgyaláséi 
a ezek 2 hónapon 1 

lem vezetnének, úgy 
Jiágai nemzetközi dönti 
Iák terjeszteni. Amil 
Idósságát illeti, a búd 

lács kötelezte magát, 
fogja váltani a hJ 

íág kötvényeit.
A kölcsön egyébkéj 

francia bankoknál let] 
természetes is, hiszen 

Kan van ma a legtöbb 
fópában.

■ Dinu Cesianu este 
ásón jelent meg Min 
dnöknél, akinek részi! 

párizsi tárgyalásoki 
árizsi követ a 
sgyütt audiencián jelel 
ál és jelentést tesz ua 

ÓI.

® Április 1-tj
az útépítési

Dinu Cesianuval 
loisescu mérnök, az 

tár elnöke, aki ki jele 
|róknak, hogy Párizst! 
[lést kötött a stockholf 
párizsi Maston utépl 
trillió dollár utépitésiJ 

600 km. elsőrangú mi 
leni méterenkét 16 és 
(egységárban és ezenkij 
levezeti félig pennán] 
svéd korona árban.

A munkálatok ápr: 
aödnek. A két utépl

|A Cluj—Del—Bistrita
IF* i Baiamare—

autoh 
ménéin

1931. márciul

INDUl 
CLUJ—DEJ- 

6 d. e. II 
8 d. u.
10 d. u. 

ÉRKÉZ! 
d. e. 9 d. e. 
d. e. 7 d. e.
--------- d. e. í

CLUJ—DEJ—I 
INDUj

Seggei 5.30

jReggel

Cluj
JDej
iBistrifj

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

y

ÉRKE/
Cluj reggel 10 
^ej reggel 8 
Baiamare „ 5

BAIAMARE- 
INDU1

eggel 6„ 10
ÉRKE3

Saiamare reggel 10 
reggel 6Sighet



U J KELET

)1 járást is elő­
irt, mint 8 tár- 

,-vekkel együtt 
légnek. Megál- 
Bgy a tettesek 
:séteket és bo- 
a pénzügymi- 
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I zilahi, mint a 
előtt tett Val­

isak azt a*célt 
jnekül jenek a 
lövetkezmények

I erőszak igény- 
ieg. hiszen tet- 
, tehát nem is 
in szabadlábra 
bz a csempész- 
írhez, hogy ve- 
jkényszeritették 
lAmi pedig azt 
I* 200 ezer lejt 
lékben valótlan 
razolható, hogy 
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[nekünk másfél 
Lik el a dolgot, 
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ek a verés és
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árjegyzéket

minisztertanács Is ratifikálta
ESlCSÖHt Popovkl péraztigwmmiszter ma reg-

gél érkezik vissza a fővárosba.
atszáz kilométer kiépítésére szól az ulMölcsSn

nagy luxemburgi bank finanszírozza, ! lével román állampolgárok lesznek, 
amelyről Románia illetékes diplomáciai „ Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az

ßiicuresti-Bukarest' 
Kelet tudósítójától.)

13. (Azmárcius io.
Dinu Cesianu 

irizsi követe tegnap este a 
képviselőinek nyilatkozott a köl-

LJ , . ,Romaiua p<

‘iu'nl 4 már ismert részleteken ki- 
L] előadta, hogy hchid kölcsönről van 
L amely készpénzben jön be az or- 
hi'o-ba és* nem áruban, vagy természeti 
ín ragokban, sem pedig rendelés for- 
liájiiban. Egyetlen általános feltétele 
|a‘n a szerződésnek, az, hogy az összeg 

vőszét megzőgazdasági hitelcélok- 
I-, es az államvasutak beruházási cél- 
faira kell fordítani.

A kölcsönnel kapcsolatos ugyneve- 
- függő ügyekre vonatkozólag ki­

mondották, hogy úgy a Bega csatorna, 
£,jnt az Ackermann-féle helyiérdekű 
I',su: re ^'.vényeinek rendezésére továb- 
I közvetlen tárgyalások indulnak meg. 
ba ezek 2 hónapon belül eredményre 
Eem vezetnének, úgy e kérdéseket a 

i- -ti nemzetközi döntőbíróság elé fog­
terjeszteni. Ami a főváros régi 

Edósságát illeti, a bucuresti városi ta- 
ács kötelezte magát, hogy fokozatosan 
e fogja váltani a háboruelőtti adós­

ság kötvényeit.
A kölcsön egyébként felerészben a 

francia bankoknál lett elhelyezve, ami 
■természetes is, hiszen Franciaország­
iban van ma a legtöbb pénz egész Eu­
rópában.

Dinu Cesianu este 9 órakor kihallga­
táson jelent meg Mironescu miniszter- 
leinöknél. akinek részletesen beszámolt 
ja párizsi tárgyalásokról. Ma délelőtt a 
■párizsi követ a miniszterelnökkel 
■együtt audiencián jelent meg a király­
inál és jelentést tesz ugyanerről az ügy­
ről.

Április 1 -én megkezdődnek 
az útépítési munkálatok

Dinu Cesianuval együtt érkezett 
■Hoisescu mérnök, az autonóm utpénz- 
]*ár elnöke, aki kijelentette az ujság- 
liróknak. hogy Párizsban opciós szerző- 
Idóst kötött a stockholmi Enskiída és a 
Ipárizsi Maston útépítési cégekkel 11 
■millió dollár útépítésre vonatkozólag. 
1600 km. elsőrangú műutat fognak épi- 
jteni méterenkét 16 és fél svéd korona 
Iegységárban és ezenkívül 180 km. ugy- 
I nevezett félig permanens utat 9 és fél 

svéd korona árban.
A munkálatok április 1-én megkez­

dődnek. A két útépítő vállalatot egy

JA Cluj—Dei—Bistrita és Cluj—Dej
lE Baiamare—Sigheti
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képviselői a legmegbízhatóbb informá­
ciót nyújtották. A munkálatokat a Ca­
sa Autonoma a Drumurilor felügyelete 
alatt fogják folytatni. A vállalkozók 30 
km.-nyi utat román útépítési vállala­
tokkal fognak megépíttetni. Az első­
rangú müutért 5 évi, a másik utért 
1935-ig tartó garanciát vállalnak a 
vállalkozók. Az utakat amezittel egy 
teljesen modern utburkoló anyaggal 
fogják befödni, amellyel Amerikában 
és Svédországban a legjobb eredmé­
nyeket érték el. Az útépítéshez szüksé­
ges anyag 80—90 százalékát Romániá­
ban fogják beszerezni és az alkalma­
zandó munkások a specialisták kivéte­

li j Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt 11 
órakor minisztertanács volt, amelyre 
Dinu Cesianu párizsi követ is meghí­
vást nyert. Cesianu beszámolt a mi­
nisztertanácsnak a kölcsöntárgyalások- 
ról és bemutatta a létrejött szerződése­
ket, amelyeket a minisztertanács azon­
nal ratifikált is. A minisztertanács az­
után folyó ügyekről tárgyalt, többek 
között Madgearu terjesztett elő néhány 
törvényjavaslatot. így az agrártörvény 
reformjavaslatát, majd a cukorgyártás 
ellenőrzéséről szóló javaslatot, vala­
mint a közraktári ügyletek módosításá­
ról szóló törvényjavaslatot. A minisz­
tertanács délután 1 órakor ért véget.

Az Orient expresszel Bukarestbe ér­
kezett Auboin, a Banca Nationala pénz 
ügyi ellenőre is, aki valószínűleg ezen­
túl is gyakorolni fogja az ellenőrzést a 
kölcsönt nyújtó konzorcium részéről.

Popovici Mihály pénzügyminiszter 
szombaton délelőtt érkezik vissza Bu­
karestbe. A minisztert barátai ünnepé­
lyesen fogadják. Megérkezése után 
megszövegezi a kölcsönszerződésekről 
a parlament elé terjesztendő javaslato­
kat.

Változások a CFR-nél 
Az Adeverul szerint Mihai Ionescu 

tábornok, CFR vezérigazgató és az ál­
lamvasutak igazgató-tanácsa közötti 
konfliktus rövidesen elintézést nyer. 
Ionescu ma délelőtt megjelent Raduca- 
nu miniszternél és sürgette a CFR au­
tonómiájáról szóló törvénynek oly ér­
telmű módosítását, hogy a mindenkori 
vezérigazgató legyen az igazgató-ta­
nács elnöke is és e tanács tagjainak 
számát redukálják. Raducanu közle­
kedésügyi miniszter közölte Ionescuvaí, 
hogy az erről szóló törvényjavaslat 
már a legfőbb törvényhozó tanács előtt 
fekszik és rövidesen a parlament elé 
kerül.

1

A kormánytól független semleges speciális bizott­
ság fossa kinevezni a prefektusokat, akik 
elmozdithalallanok Sesznek

Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Lupta sze­
rint az uj közigazgatási törvényjavas­
lat kimondja a prefektusok elmozditha- 
tatlanságát. A prefektusi állást függet­
lenné teszik a mindenkori kormány­
változásoktól és a prefektus nem lesz 
többé a kormányok bizalmi embere, 
hanem közigazgatási tisztviselő. Hogy 
a legmegfelelőbbek kerüljenek ezekre 
a nagyfontosságu pozíciókra, a prefek­

tusok kinevezését egy külön bizottság 
fogja eszközölni, amelynek tagjai lesz­
nek: 1. A Semmitőszék elnöke. 2. Az 
illetékes tábla elnöke. 3. A központi re­
víziós bizottság elnöke. 4. Az illetékes 
helyi bizottság elnöke. 5. Az ország 
négy közigazgatási jogi professzora. 6. 
Az összes volt belügyminiszterek, párt­
állásra való tekintet nélkül. A prefek­
tusi tisztségre különösebb kvalifikáció 
nem lesz szükséges, a törvényjavaslat

csak azt mondja ki, hogy a kinevezen­
dő a közélet valamely ágában kivált és 
82-ik életévét betöltött legyen.

Calinescu belügyi alminiszter kije­
lentette az újságíróknak, hogy a köz- 
igazgatási törvénynek ezen módosítása 
mutatja, hogy a kormány nem üz párt- 
politikát és egyetlen célja a közigazga­
tás állandóságának megfelelő biztosí­
tása.

Voicu Nitescu igazságügyminiszter magáévá 
tette Rosenberg képviselő javaslatát az állam­

polgársági törvény módosításáról
Ä parlamenti iniciativából benyu|to$t javaslat tárgyalását a jövő héten kezdi meg a

kamara jogügyi bizottsága

d. u. 6 
d. u. 8

d. u. 6 
d. u. 4 
d. u. 2

Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Ma délután a zsidó 
képviselőknek egy delegációja kereste fel 
a kamarában Voicu Nitescu igazságügy­
minisztert, akit megkérdeztek, hogy mi- j 
lyen álláspontot kíván elfoglalni az ál­
lampolgársági törvény módosítására vo­
natkozólag Rosenberg beszarábiai zsidó 

í képviselő által parlamenti iniciativából 
I benyújtott törvényjavaslattal szemben.
I Mint ismeretes, a jelenlegi parlamenti 

szessziót megnyitó trónbeszéd bejelentet­
te az állampolgársági törvény módosítá­
sát. A kormány azonban elodázta a javas­
lat beterjesztését, sőt Voicu Nitescu igaz­
ságügyminiszter kijelentette röviddel ez­
előtt, hogy az állampolgársági törvényre 
már nem is kerül sor ebben a szesszióban.

Erre azután a zsidó képviselők felszó­
lítására Rosenberg beszarábiai képviselő 
módositó vajaslatot dolgozott ki és azt 
beterjesztette a parlament elé. Parlamen­
táris rendszerünk különböző defektusai 
miatt azonban a javaslat csakis abban az 
esetben kerülhet a plénum elé, ha azt az 
illetékes reszortminiszter is magáévá te­
szi. Ezért volt szükség a zsidó képviselők 
tegnap délutáni intervenciójára.

Voicu Nitescu kijelentette, hogy általá­
nosságban magáévá teszi Rosenberg ja­
vaslatát, Semmi kifogása az ellen, hogy 6 
hónapon belül felvegyék az állampol­
gári listákba azokat, akik különböző okok 
folytán kimaradtak, bár a joguk meg volt 
hozzá, az adminisztratív tartózKodási helj 
helyett hajlandó a reális tartózkodási he­

lyet elfogadni. Ahhoz azonban nem járul­
hat hozzá, hogy állampolgárságot nyer­
jenek azok, akik ki akarván vándorolni az 
országból, lemondottak ezen jogukról.

Végül kijelentette az igazságügyminisz­
ter, hogy Rosenberg javaslatát még a jö­
vő hét folyamán a kamara jogügyi bizott­
sága elé fogja terjeszteni.

Seggei 6
„ 10

Baiamare
%’net

A tábla feleséggyilkosság vádjával 10 évi 
fegyházra Ítélte a törvényszéken felmen­

tett parasztot
Exhumáláskor állapították meg, hogy gyilkosságnak esett áldozatul

Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Néhány évvel ez­
előtt a kolozsmegyei Bánffydongó köz­
ségben meghalt Stan Aurel földműves 
felesége. Az asszonyt eltemették,. a te­
metés után azonban különböző híreket 
kezdtek suttogni a faluban. Egyesek 
azt állították, hogy Stan Aurelné nem 
természetes halállal múlt ki. Erre en­
gedett következtetni, hogy az asszony 
és férje esztendők óta rendkívül rossz 
házaséletet éltek és a verekedések na­
pirenden voltak közöttük.

A falu száján forgó elbeszélések alap 
ján a csendőrség bevezette^ a nyomo­
zást. Az ügyészség rendeletére az asz- 
szony holttestét exhumálták. Az orvosi 
vizsgálatnak meglepő eredménye volt.
Beigazolódott ugyanis, hogy az asszony

) halálát az okozta, hogy valaki átszurta 
a szivét.

A nyomozás megindult és a férjet 
vallatőra fogták. Stan Aurel azonban 
tagadott és a törvényszéken is megma­
radt ama állítása mellett, hogy nem 
ölte meg feleségét. Miután a nyomozás 
nem tudott bizonyítékokat produkálni 
Stan Aurel ellen, a törvényszék fel­
mentette a vád és következményei^ alól.

Az ügyészség fellebbezése folytan az 
ügy a tábla elé került. A táblai tanács 
ma délelőtt foglalkozott a fellebbviteli 
perrel és megsemmisítette a törvény­
szék ítéletét. A táblai tanács beigazolt- 
nak vette a gyilkosságot és Stan Aurel 
büntetését 10 évi fegyházra változtatta 
át. Az elitéit a semmitőszékhez élt fel­
folyamodással.

b keletben

I RITKA ALKALOM!
Potom áron vásárolhat, mert textilüzletemet feloszlatom es összes rofosarui- 
mat Végleges, jóval gyári áron alul elárusítom. - Berendezés is eladó.

I S@NNENW!8TH m6ü, Oradea, ilrada flwram Jsnau 13.

— A bázeli jóvátételi bank igazgatóta­
nácsa a valuta stabilizációjáról fog tár­
gyalni. Londonból jelentik". Bázelben a 
nemzetközi jóvátételi bank igazgatótaná­
csa a napokban kezdi tárgyalni a spanyol 
valuta stabilizációjára irányuló akció 
kérdését.
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Refrénszerüen hangoztatja teljes 
ártatlanságát Bauer Gusztáv, a 
lalnzf gyilkosság gyanúsítottja
Bécs, március 13. Megírta az Uj Kelet, 

hogy a bécsi bíróság újra megkezdte 
Bauer Gusztáv, a lainzi gyilkossággal gya 
nusitott osztrák kereskedő bünperének tár 
gyalását. A tárgyalás első napja a régi 
képet mutatta: zsúfolt nézőtér, mintha 
valamilyen színházi premier volna.

A hallgatóság között feltűnően sok az 
úgynevezett „társaságbeli“ elegáns hölgy. 
Háromnegyed 11 órakor vezetik be a bün- 
per hősét: Bauer Gusztávot. Külsőleg 
semmi sem változott a vádlotton az első 
tárgyalás óta, a figyelmes szemlélő sze­
meit azonban nem kerüli ki, hogy Bauer 
Gusztáv ma korántsem olyan nyugodt, 
mint amikor először állt bírái elé. Nyu­
galma, aemllyel aktatáskáját és szemüveg 
tokját gondos kereskedő módjára maga 
mellé teszi a vádlottak paujára, nagyfokú 
izgatottságot leplez. Ugyanaz a jólszabott 
és gondosan vasalt kékruha van rajta, 
mint az előző tárgyaláson.

Az esküdtek kisorsolása után — egy nő 
is van közöttük — az elnök bejelenti, hogy 
naponként délután két óráig, majd pedig 
rövid szünet után négytől fogja a bün- 
pert tárgyalni. Felszólítja az esküdteket, 
hogyha a fáradság jelei mutatkoznak raj­
tuk, azt rögtön jelentsék be, mert ez a per 
roppant feladatot jelent számukra. Nem­
csak a tett felett kell ítélkezni — mondta 
az elnök —, hanem a vádlott felett is, 
aki szinte gigászi erővel küzd ártatlansá­
gáért. Az újságok az első tárgyaláskor 
sokat Írtak az esetről és most is részle­
tes tudósitásokat fognak hozni. Mindezek 
az újsághírek legyenek az önök részére 
— folytatta az elnök — holt betűk, önök 
előtt csak az mértékadó, amit itt a tár­
gyalóteremben látnak és hallanak. Az el­
nök még bejelenti, hogy két magánvádló, 
FellnerAndrás, a meggyilkolt férje és 
bátyja, Schefftner Károly is csatlakozott 
a vádhoz.

Újabb terhelő adatok Fellner
ellen

Ezután dr. Schönbrunn ügyvéd, a vád­
lott védője emelkedik szólásra és kijelenti 
hogy már az első tárgyaláson hangsúlyoz­
ta, hogy Fellner András nem támaszthat 
jogot a meggyilkolt után maradt örökség­
re. Ma a helyzet az, hogy Fellner András 
ellen újabb terhelő adatok kerültek nap­
világra. Fellner Katalin budapesti ügy­
védje 16 levelet mutatott be, amelyben a 
meggyilkolt tanácsot kért tőle, hogy mi­
kép tagadhatná ki az örökségből férjét.

— Fellner András, sajnos, nem jelent 
meg most a tárgyalóteremben — folytatja 
emelt hangon a védő — és ezért nem szó­
líthatom fel, hogy hagyja el a termet. 
Kérem azonban, hogy abban a pillanat­
ban, amikor ő, vagy képviselője itt meg­
jelennék, szíveskedjék tudtára adni, hogy 
a tapintat és a jóizlés nem engedi, hogy 
mint magánvádló itt szerepeljen. A meg 
nem Írott emberi joggal nem tartom össze 
egyeztethetőnek, hogy az áldozatnak utol­
só kívánsága, hogy férjét az örökségből I 
kitagadja, teljesületlen maradjon.

Amikor Bauer Gusztiv kihallgatása meg 
kezdődött, majdnem üres volt a tárgyalási 
terem, mivel az igazolvánnyal ellátott 
hallgatóság a vádirat fölolvasásának ide­
jére távozott az ülésteremből. Bauer Gusz­
táv meghajtotta magát az esküdtek előtt 
és egész nyugodt hangon válaszolt a hozzá 
intézett kérdésekre. Az elnöknek arra a 
kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e magát, 
határozottan jelentette ki:

— Teljesen ártatlan vagyok.
Bauer Gusztáv ezután részletesen el­

mondotta, hogy milyen viszony fűzte a 
meggyilkolt Fellner Katalinhoz és hogy 
mikor értesült a gyilkosságról. Elmon­
dotta, hogy soha nem látta Fellner Kata­
linon azt a ruhát, amelynek leírását a 
lapok a lainzi állatkertben talált holttest 
agnoszkálása érdekében közölték. Az el­
nöknek arra a kérdésére, hogy egy évvel 
a gyilkosság elkövetése után sem tűnt fel 
Bauer Gusztávnak Fellner Katalin eltű­
nése, Bauer Gusztáv azt válaszolta, hogy 
egyáltalában nem volt oka arra, hogy 
Fellner Katalin elhallgatása aggodalmat 
keltsen bene.

„Nem egészen hitelt érdemlő“ 
Ellnök: Tehát azt állítja, hogy csak

1929 julius 11-én értesült Fellner Kata­
lin meggyilkolásáról ?

Vádlott (szilárd hangon) : Igen.
A tárgyalást vezető elnök ezután ki­

jelenti, hogy Bauer védekezése nem egé­
szen hitelt érdemlő.

Bauer Gusztáv a hozzáintézett további 
kérdések során, amikor a Fellner Kata­
linhoz intézett távirata került szóba, el­

mondotta, hogy a vizsgálati fogságban 
eleinte tudatosan hamis adatokat közölt, 
amit azonban őszintén megbánt.

— Ha 20 hónapig ártatlanul ülünk vizs­
gálati fogságban és megismerjük annak 
valamennyi kínszenvedését, akkor minden 
féle gondolat felvetődik agyunkban. 
Évekre, hónapokra és hetekre kell vissza­
emlékezni és legnagyobb fájdalmamra kel­
lett megállapítanom, hogy abban az eset­
ben, ha igazat mondottam, a számbajövő 
tanuk emlékezete felmondotta a szolgá­
latot. A legutóbbi tárgyaláson egyébként 
a tiszta igazságot mondottam és most is 
ahhoz tartom magamat.

Az elnök kérdésére, hogy a gyilkosság 
elkövetésének idejében hol tartózkodott, 
Baeur Gusztáv kijelentette, hogy ebben az 
időben öccsének, Bauer Leónak kórházi 
ágyánál töltötte az időt. Előzőleg irodájá­
ban tartózkodott, időközben pedig a 
Groseher-cégnél fizetett ki egy számlát.

A délutáni tárgyaláson az elnök sorra 
vette Bauer Gusztáv alibi-bizonyitékait, a 
vádlott azonban kitartott amellett, hogy 
a gyilkosság elkövetésének idejében fi­
vérénél tartózkodott a kórházban és akkor 
távozott tőle, amikor a vihar kitört.

Ellnök: Hány órakor tört ki a vihar?
Vádlott: 4 óra lehetett.
Elnök: A meteorológiai intézet megái’r.- 

pitása szerint a vihar 6 órakor tört ki.
Bauer Gusztáv arra nem emlékszik, hogy 

a kórházból való eltávozása után hova 
ment és az estét hol töltötte. Az elnök 
ezután felolvassa Bauer Gusztávnak a bér 
lini fogházból kicsempészett leveleit, a 
melyekben hamis tanuzásra szólítja fel 
ismerőseit. Bauer Gusztáv, az ártatlanul 
fogvatartott vizsgálati fogoly lelkiállapo­
tával védekezik, az elnök azonban meg­
állapítja, hogy ez a hivatásos gonosztevők 
módszere. Bauer Gusztáv kijelenti, hogy 
Singer soffőrhöz, aki állítólag a lainzi 
állatkertbe vitte, 60 kérdést fog intézni 
és be fogja bizonyítani, hogy a soffőr ál­
lítása téves.

Ezzel a Baeur Gusztáv ellen folyó per- 
I ben tegnap befejezték a vádlott kihallgatá 
I sát, ma kerül sor az első tanuk vallomás- 
1 tételére.
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Angliában és Franciaországban általános 
sztrájk készül a bányaiparban

London, március 13. A délwalesi 
bányák munkássága március 16-án 
dönt a keresztülvinni szándékolt bér­
csökkentéssel szembeni további állás- 
foglalása felől. Több körlet munkás­
sága a sztrájk mellett döntött s dele­
gátusait sztrájk-paranccsal küldi a 
dönteni hivatott kongresszusra.

Párizs, március 13. Laval francia 
miniszterelnök értesítette az északfran­

cia bányamunkás-vezetőket arról, hogy 
velük a bércsökkentés kérdésében köz­
vetlen tárgyalásokat akar folytatni.

A francia bányászküldöttek közelebb 
ről dönteni fognak a munkásságnak a 
bércsökkentési tendenciákkal szembeni 
jövőbeli magatartsa felől. A lapok sze­
rint március 30-án általános sztrájkot 
fognak proklamálni a francia bánya­
iparban.

Egyre súlyosabb méreteket ölt 
az osztrák Helmwehr belső 
válsága

Starhemberg azt állítja, hogy helyreállította a Heimwehr egy­
ségét, közben azonban átpártol a nemzeti szocialistákhoz

Bécs, március 13. Az osztrák Heim- 
wehr-mozgalom belső válsága egyre 
súlyosabb méreteket ölt. Hetek óta 
folynak a Heimwehr különböző árnya­
latai között az úgynevezett egyezkedő 
tárgyalások, ezeknek a tanácskozások­
nak azonban egészen különös eredmé­
nyük van. A Heimwehr burgenlandi 
csoportja, amely azelőtt ellenzékben 
volt Starhemberggel szemben, bizo­
nyos kautélák mellett megint csatlako­
zott a Starhemberg vezetése alatt álló 
országos központhoz, mig Stocker, a 
vasutasok Heimwehr-szervezetének ve­
zetője, aki annakidején kilépett a 
Heimwehr országos vezetőségéből, 
most lemondott erről a tisztségéről. 
Most már Starhemberg fővezérletével 
szemben csak dr. Steidle, a tiröli Heim­
wehr vezére és Fey bécsi őrnagy Heim- 
wehr-csoportja állanak ellenzékben. 
Dr. Steidle és Fey őrnagy még mindig 
tárgyalásokat folytatnak Starhemberg­

gel, azonban nem mutatnak hajlandó­
ságot arra, hogy kapituláljanak a 
Heimwehr főparancsnokának diktatú­
rája előtt. Kifelé mindenesetre az a 
látszat, mintha Starhembergnek sike­
rült volna álláspontját érvényesítenie 
és az ellenzéket leszerelnie. Ennek elle­
nére kétségtelen, hogy Starhemberg 
vezetése alatt most már nem állanak 
azok a csoportok, amelyek a Heimwehr 
régi országos vezetősége alatt állottak. 
A Heimwehr-tagok nagyrésze az utób­
bi hónapokban kivált a mozgalomból, 
csapatostul pártoltak át a keresztény­
szocialisták szervezeteihez, az a néhány 
kis csoport pedig, amely még mindig 
elismeri Starhemberg vezető szerepét, 
egyre jobban nemzeti szocialista vizek­
re kényszeríti Starhemberget és ugy- 
látszik nincs messze az idő, amikor 
Starhemberg nyíltan is átpártol a nem­
zeti szocialistákhoz.
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A perselyóra szenzációs talál­
mány. Az óra csak akkor jár, ha 
minden nap egy pénzdarabot do­
bunk bele.

Kérjen bankösszeköttetésétől, 
biztosítójától egy perselyórát, 
amelyben tartozását napi bedobá­
sokkal könnyen összespórolhatja.

Pénzintézetek és biztositó vál­
lalatoknak elmaradhatatlan szer­
vezési kelléke.

Kérjen ajánlatot
Romániai vezérképviselö:

„F1EBÄ“
Bycuresli, BuSev. Maris 4. 
CLUJ, CaL Rés- Férd* 25.
Helyi ügynökök minden nagyobb 
városban felvétetnek.
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TAKÁTS: A RÉGI MAGYARORSZÁG J| 
KEDVE. Történelmi mimatürrökkö: 
nyes és derűs magyar századokból 
kötet 204 oldal 136 lej.

RAIN VIELE: FRANCIAORSZÁG TÖ 
TÉNETE. Hogyan született Franci 
ország, hogyan élt századokon át 
milyen ma: erre felel ez az izig-vé: 
modern történeti mü. 2 kötet 488 oj 
dal 102 lej.

R. BENJAMIN: EGY REGÉNYES ÉL 
Balzac minden idők legnagyobb 
gényirója életét is úgy élte le, mii 
egy nagyszerű Balzac regény hőse. 
kötet 364 oldal 68 lej.

DOS PASSOS: NEWYORK REGÉNY 
Newvork ezerszinü élete pereg 
előttünk rohanó filmként a nagyszei 
amerikai iró hatalmas regényalkoti 
sában. 2 kötet 472 oldal 102 lej.

BLASCO IBANEZ: A MEGHÓDÍTÓ 
TENGER. A színes hajósélet, a mozj 
galmas spanyol kikötővárosok világi 
elevenedik meg izgalmasan érdek 
cselekmény keretében. 1 kötet 3' 
oldal 68 lelj.

EMILE ZOLA: THÉRESE RAQUIN.E
szenvedélyek és szenvedések közt el 
töltött élet drámaian megrázó regi 
nye. 284 oldal 68 lej.

BLASCO IBANEZ: MINDENKI ASS» 
NYA. Az élet merész kalandorain 
fanatikus utjain vezet bennünket Iba­
nez izgalmas regénye. 1 kötet 284 
oldal 68 lej.

SZALAY: MIHÁLY” BÁCSI. A délibáb 
puszta illata lengi körül Mihály bácsi 
izig-vérig magyar alakját, aki e sa 
nes történetek középpontjában áll. 
kötet 194 oldal 51 lej.
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HÍREK
5j Üj Kelet M egyetemes erdélyi ée 

bánsági zsidósság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferena 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

__ A spanyol kormány legközelebb el­
teli a sajtócenzurát. Londonból jelentik: 
Madridi jelentések szerint a spanyol kor­
mány közelebbről visszaállítja az összes 
alkotmányos biztosítékokat és eltörli a 
sajtócenzurát. A madridi és jacai felkelők 
aere március 20-án kezdődik s mintegy 3 
napon át fog tartani. A per befejezése 
atáni időpontra várják a közszabadságok 
visszaállítás At és a cenzúra megszűnését.

— Cionizmus és Szocializmus. A ko­
lozsvári Akademit Barisszia f. hó 18-án, 
szerdán este 9 órai kezdettel a Zsidó Diák- 
menza Honvéd ucca 11. szám alatti ol­
vasótermében vitaestélyt rendez, melyen 
dr. Marton Ernő, az Uj Kelet főszerkesz­
tője .,Cionizmus és Szocializmus“ címen 
tart előadást. Az Akademit Barisszia ez 
utón hívja mg az összs Kolozsváron tar­
tózkodó zsidó egyetemi hallgatókat. Fel­
hívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy az 
előadás nem — mint előzőleg jelentettük 
— kedden, hanem szerdán este lesz.

— Snowden angol kincstári kancellá­
ron műtétet hajtanak végre. Londonból
elentik: Snowden kincstári kancellár in­
fluenza után utóbajt kapott. Jelenleg hó- 
iyaghurut ellen kezelik s közelebbről mű­
tétnek keli magát alá vetnie. Valószínű, 
hogy a kincstári kancellár csak hús vét 
után veheti át hivatala vezetését.

— Eljegyzések. Rosmann Tériké Cluj és 
Dózsner Ferenc Baia-Sprie jegyesek.

— Stern Regina Sighet és Kábán Izrael 
Íapa-Ciarda jegyesek. Minden külön érte­
sítés helyett.

— Adler Friduskát Ileana-Mareról el­
jegyezte Schwartz Móric Gherla. Minden 
külön értesítés helyett.

— A Haggibbor vivóvacsorája. A Hag- 
fibbor vivószakosztálya folyó hó 17-én, 
kedden este fél 9 órai kezdettel vivóvacso- 
rát tart, amelynek keretében fogja a ve­
zetőségnek átadni a junior versenyen meg 
ayert kupát. A vivószakosztály ezúton is 
felkéri tagjait és a Haggibbor vezetősé­
gét, hogy a vacsorán mennél számosabban 
jelenjenek meg. A vacsorához jelentkezni 
tehet a Haggibbor klubhelyiségében.

— Az angol gyáripar akciót indított a 
fédövámos rendszer behozatala érdekében. 
Londonból jelentik: A gyáripar akciót in­
gott a védővámos rendszer behozatala ér 
áekében. A gyárosok ezt tartják a gazda­
sági helyzet egyetlen orvosságának. A 
»unkáspárt természetesen nem rokonszen­
vezik ezekkel a törekvésekkel és igy nem 
valószínű, hogy a gyárosok közelebbről 
eredményeket érhetnének el.

7 Ágyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
e?zés. íélelemérzés, idegesség, fejfájás, 
enangoltság, álmatlanság a természetes 
Ferenc József“ keserüviz használata ál- 

, *Sen sokszor megszüntethetek. Tudo­
mányos megállapítások megerősítik, hogy 
?. * erenc József viz a makacs székszoru- 
äs mindenféle jelenségeinél a legjobb 

G°lgálatot teszi. A Ferenc József keserű­
ig gyógyszertárakban, drogériákban és 

,Jszerüzletekben kapható.

A holland naptár-bizottság ellenzi a
anko-napot. Amszterdamból jelentik: A 

..0l*and kormány az elmúlt hónapban nap- 
mizottságot rendelt ki azzal, hogy vizs- 

,aJa meg a népszövetségi naptárreform 
vaslatait. A bizottság elkészült mun- 

és úgy vélekedik, hogy a terve- 
f-. blanko-napot nem szükséges semmi- 
ak ,s.zemP°ntból bevezetni. A bizottság- 
p nnnom zsidó tagja van ugyan, de ezek 

zsidó érdekek képviselői kerül- 
,, be- Egyike e zsidóknak Alfred Ascher, 

amszterdami askenáz hitközség elnöke. 
~ * jra csalást lepleztek le Montecarló- 

Párizsból jelentik: A francia rend- 
^ eg nagyarányu zsetoncsempészést lep- 

ett le Montecarlóban. Ezúttal minden 
jyhgmél nagyobbszabásu hamisításról 

• Szé és Montecarlóban úgy a kaszinót, 
a szállodákat és számos magánsze- 

jgV tőbbmillió frankkal kárositottak 
hamisítók olyan jól sikerült száz- 

fikos zsetonokat készítettek, hogy azo- 
,eredetiektől nem lehet megkülön- 

e^n'- A nyomozás szálai Németország-
veeetaek.

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéké I
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember leheseen, ren 

március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt éa

április hé 1-én 1 rniliió leit nyerhet
^■■■■■mim M ~in-TW - - --l|

A ciuji Mentők sorsjegy húzásain.
Siessen a vásárlással, amíg nem késő!

Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccal árusok 
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj.

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

Kiutasítják Ausztria területéről 
ai albán emigránsokat

Becs, március 13. Az albán emigrán­
sokat, köztük Pristina bey volt albán 
miniszterelnököt kiutasítják Ausztriá­
ból.

Zogu király az osztrák határ elha­
gyása előtt levelet intézett Ender dr. 
szövetségi kancellárhoz és Schober dr.

belügyminiszterhez. Zogu király 
Ausztria iránt érzett rokonszenvének 
kifejezésre juttatása mellett vesz bú­
csút az osztrák államférfiaktól s kö­
szönetét mond nekik azért a gondosko­
dásért, amely Ausztriában tartózko­
dása alatt körül vette.

— Milanóban megőrült egy romániai 
festőnövendék. Milánóból jelentik: Kü­
lönös jelenet játszódott le Milanóban, a 
Scala előtt. Egy feltűnően szép, szőkehaju 
nő megállt Leonardo da Vinci szobra előtt 
és először hangosan szidni kezdte Mona 
Lisa festőjét, majd meztelenre vetkőzött, 
felmászott a szoborra és püfölte Leonardo 
da Vinci arcmását. Rendőrök jöttek, elvit­
ték a nőt, akiről megállapították, hogy ro­
mániai festőnövendék és hogy megőrült.

— Doktorrá avatás. Moldován Samut 
Máramarosszigetről folyó hó 5-én a pári­
zsi egyetemen jelesen az összes orvosi tu­
dományok doktorává avatták.

— Öt gram rádiumot vásárolt Becs vá­
rosa. Bécsből jelentik: Amióta rájöttek a 
rákfekély rádiummal való gyógyítására, 
azóta az emberiség legnagyobb kincsét 
képezi a rádium. A rádiumnak egy mili- 
gramja is nagy vagyont képvisel és az eu­
rópai államok között eddig első helyen 
állt Franciaország, melynek birtokában 
csaknem tiz gram rádium van. Forsell ta­
nár stockholmi rákkutató és rákgyógyitó 
intézetében 8 gram rádium van. Most Bécs 
város került a harmadik helyre. Tandler 
tanár kezdeményezésére Bécs város öt 
gram rádiumot vásárolt és áprilisban már 
megkezdődnek a stockholmi intézet mintá­
jára berendezett rákkutató intézetben a 
kísérletezések. Bécs mindig első volt az 
orvostudományok terén és most is az el­
sők között szerezte meg magának a ha­
talmas értéket képviselő nemes ércet.

— Nem biztos már a betonfalakkal vé­
dett földalatti lakás sem. Newyorkból je­
lentik: Egy John Ridley nevű dúsgazdag 
kereskedő két évvel elvesztette családját 
és ekkor teljesen visszavonult a világtól. 
Newyork belvárosában lévő telkén föld­
alatti lakást építtetett magának, amelyet 
fényűzően rendezett be, a falakat azon­
ban olyan erős betonnal vette körül, hogy 
a külvilág zajából semmi se hatolhasson 
hozzá. Senkivel sem érintkezett csak öreg 
szolgájával és unokaöccsével. Néhány nap 
pal ezelőtt a szolga holtan találta szobá­
jában Ridleyt és unokaöccsét. Megállapí­
tották. hogy a földalatti lakásban a két 
embert meggyilkolták és a milliomos kincs 
tárát kifosztották.

— Párizsi tanulmányutamról hazaérkez­
ve a legújabb kabát és kosztüm eredeti 
vászon modelleket hoztam, melyre a 
n. é. hölgyközönség szives figyelmét fel­
hívom. Rosenfeld Mór női divatszalon. 
Wesselényi ucca 13.

— A szamosujvári zsidó ifjúság purim- 
ünnepélye. A szamosujvári zsidó ifjúság 
március 9-én nagysikerű purim-estélyt 
rendezett, melynek keretén belül a Fruska 
cimü vígjátékot mutatta be a város zsidó­
ságának tehetséges műkedvelő gárdája. A 
címszerepben Köves Ili nyújtott nagysze­
rű alakítást. A fiatal műkedvelő otthono­
san mozgott a színpadon és színjátszó 
készsége messze felülmúlja a műkedvelői 
nivót. Mellette a többi szereplők is képes­
ségeik legjavát nyújtották. Herskovits 
Béla, Fixier N., Herskovits Benjamin, Ro­
senfeld Szidi, S. Barna Margit, Farkas 
Margit. A rendezés perdülő munkájáért 
dr. Vajda Jenőt éri dicséret, mig az es­
tély előkészítésében a fáradhatatlan agili- 
tásu elnöknő, az időt és munkát nem kí­
mélő Goldstein Adolfné vitt oroszlánrészt. 
Az előadást reggelig tartó tánc követte.

■— A legmakacsabb bélrenyheség esetén 
is normális béltisztitást végeznek fájda­
lom nélkül az Artin dragéek. Kérje orvo­
sától. Olcsó.

— Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egy­
let működéséről. 1931. év február hónap­
ban kiosztatott 850 ebéd, 160 liter tej, 12 
liter bor. Bevételek: 850 ebéd á 50 össze­
sen 42.500 lej, tagdijakból 13.085, ebédek 
megváltása 1315, adományak 1000, tarta­
lékalapból (e havi tulkiadás) 598 lej. Ki­
adások: Kiosztott ebédek értéke 42.5000, 
ételhordásért 3190, igazg. költs. 1800, ju­
talékokra 2920, konyhai kiadások és főzés 
4286, tejszámla városi betegeknek 1202, se 
gélyek városi betegeknek 2600 lej. össze­
sen 58.498 lej. Neumann Mérné elnök.

— A londoni teherpályaudvar munkásai 
nak amerikázása nagy zavart okoz a for­
galomban. Londonból jelentik: A teherpá­
lyaudvar munkásainak amerikázása za­
varokat okoz a teherforgalom lebonyolí­
tásában. A vasutas szakszervezetek is köz­
beléptek, hogy a munkakonfliktust elimi- 
nálják, de az intervenció eredménytelen 
maradt. A pályaudvaron nagy az árutorló­
dás.

— Műtétet akarnak végrehajtani a nagy 
beteg Müller Franken volt kancelláron.
Berlinből jelentik: A tegnapi napon az a 
hir terjedt el, hogy Müller volt kancellár 
meghalt. Ez a hir nem igaz. Az orvosok a 
volt kancellár állapotát súlyosnak tart­
ják, de közvetlenül életveszély még nincs. 
Szombaton eldől, hogy lehetséges-e a volt 
kancelláron műtétet végrehajtani.

— Zsidó Orvostanhallgatók Köre. Ez­
úton értesítjük kollégáinkat, hogy vasár­
nap, folyó hó 15-én este 8 órai kezdettel 
a Zsidó Diákmenza olvasótermében (Ca- 
lea Dorobantilor 11.) dr. Gruber főorvos 
tart előadást „A rádiumról“. Vendégeket 
szívesen látunk, pontos megjelenést ké­
rünk. A vezetőség.

— Pablo Casals magas spanyol kitün­
tetést kapott, mert — nem vett részt a 
napi politikában. Barcelonából jelentik: 
Az itteni Ayuntamiento épületében ma dél 
előtt intim társaság gyűlt egybe: Pablo 
Casals, a jólismert világhirü csellómü. 
vész jelent meg a polgármester hivatalá­
ban, hogy átvegye kitüntetését, a Kato­
likus Izabella rend nagykeresztjét. Gróf 
Güell, Barcelona város főpolgármestere 
formás beszéd keretében nyújtotta át a 
kiváló katalán művész kitüntetését. A 
„Pablo Casals zenekar“ elnökén és tag­
jain kívül Casals szülőfalva, Vendrell is 
képviseltette magát az aktusnál. Csak ke­
vesen tudják, hogy Casalsot saját hazá­
jában mint karmestert sokkal jobban is­
merik, semmint csellitát. Külföldön azon­
ban Casals még sohasem dirigált. Casals 
kitüntetését nemcsak azért kapta, hogy 
számos hangversenyével külföldön a spa­
nyol művészet hírnevét szolgálja, hanem 
főként hazai működéséért, zenekara meg­
szervezéséért. Az „Orquestra Pau Casals“ 
ugyanis — Casalsot csak külföldön hív­
ják „Pabln“ nak, spanyolosán; valójában 
azonban katalán és a keresztneve Pau — 
szinte kizárólag munkásokból, egyszerű 
emberekből áll és a megszervezéssel Ca­
sals nagy szociális jelentőségű munkát is 
végzett. Elterjedt hírek zerint Casals 
azért is kapta volna ezt a magas kitünte­
tést, mert — nem vesz részt a napi poli­
tikában.

NAPROL-NAPRA
Lón Angelesből jelentik, hogy az 

amerikai női klubok megszüntették 
Marlene Dietrich, a Paramount sztárja 
elleni bojkottot. A fűmszinésznő elleni 
akciót Sternberg filmrendező váló fél­
ben lévő felesége kezdeményezte, aki 
azt állította Marlene Dietrichröl, hogy 
volt férje a filmsztár miatt készül el­
hagyni őt. A nagy filmvállalat reklám 
irodája erre Marlene Dietrich további 
filmszereplésének lehetővé tételére az 
amerikai Magazinokban családi képe­
ket helyeztetett el a német filmszinész- 
nőről, amelyek öt férje és nyolc éves 
kisleánya társaságában ábrázolják. A 
boldog családi életet dokumentáló ké­
pek megtették a kívánt hatást az ame­
rikai nőegyesületeknél s a szervezetek 
visszavonták a bojkottot.

*
A gazdasági életben optimista meg­

ítélés lett úrrá és ennek nyomán a 
tőzsdei helyzet is megjavult. Ä vezető 
iparágak közül az acéliparban és az 
autógyártásban van némi fellendülés. 
Javul az építőipar helyzete is, mert az 
építkezések is jobban megindultak. 
Bankkörökben valószínűnek tartják, 
hogy közelebbről szó lehet külföldi 
emissziók kibocsátásáról, igy német, 
olasz, délamerikai és ausztráliai köl­
csönök amerikai elhelyézéséről.

*
A hollandindiai Celebeszen levő Mona- 

dóból jelentik, hogy az Ahwey tűzhányó 
eruptiv tevékenységbe kezdett s forró ha­
mujával és lávájával lakott területeket ve­
szélyeztet. A vulkánhoz közel eső falvak 
népe menekül.

*
Sanghaiból jelentik, hogy a Tachy 

kínai gőzös katasztrófáját gyapotrako­
mány robbanása és a hajó túlterheltsé­
ge okozta. Az explóziót egy katona égő 
cigarettája idézte elő. Egy angol vám­
őrhajó a folyam árjában küzködő uta­
sok közül százharmincat kimentett, a
többi mentő hajók későn érkeztek.

#

^ Kelet-Poroszországban az egyre tar­
tó hóesés ma már igen komoly forgal­
mi zavarokat okozott. Néhány vonalon 
a hóekék folytonos üzemben tartásával 
sem lehet már a forgalmat fenntarta­
ni. Angersburg és Gordauen, valamint 
Korschen és Insterburg között vonatok 
a nyílt pályán elakadtak a hófúvásban. 
Königsberg környékén helyenként há­
rom méter magas a hóréteg. Déltől a 
közúti vasúti közlekedést is be kellett a 
városban szüntetni. A Keleti tenger 
partvidékén a havazást orkánszerü sze­
lek kisérik. Grenzmark Posen-West- 
preussen területén lévő vonalakon sem 
sokkal jobb a helyzet. Az országutakon 
a gépkocsiközlekedés már napok óta 
szünetel. Nagy havazásokat jelentenek 
Herzalból is.

— Müller-Franken, volt német kancel­
lár súlyos beteg. Berlinből jelentik: Her­
mann Müller-Franken volt birodalmi kan­
cellárt epehólyag bántalmakkal szállítot­
ták kórházba. Állapotát súlyosnak tartják.

— Orvosi előadás. Folyó hó 8-án, a zsi­
dó orvosnövendékek egyesületében dr. 
Grünwald Ernő tartott román nyelven 
előadást a gyermekvédelem mai problé­
máiról. Az előadást élénk vita követte.

— A Kolozsvári Orvosok Köre (nőgyó­
gyászati csoport) szombaton, március hó 
14-én, délután fél 6 órakor, a nőgyógyá­
szati klinika előadótermében gyűlés tart 
a következő programmal: 1. Dr. Turcu: 
Imunitas a gonorrhoeban (jelenlegi föl­
fogás). 2. Dr. C. Tataru: Gonorrhoe ere­
detű nemi betegségek vaccin-terapiája. 3. 
Dr. Jacobovici és dr. Teposu: Gonorrgoea 
eredetű sebészeti és urológiai megbetege­
dések vaccin-terápiája. 4. Dr. Voicu és dr. 
Vitályos: Gonorrhoeának vaccin terápiája 
a kolozsvári nőgyógyászti klinikán. 5. Dr. 
T. Gane: A gyermekkori gonorroeás ter­
mészetű megbetegedéseknek vaccin-terá­
piája. 6. Dr. I. Gavrila és dr. T. Sparchez: 
Gonorroeás természetű megbetegedések­
nek belgyógyászati komplikációk kezelése.
7. Dr. P. Vancea: Gonorroeás természetű 
szemészeti elváltozások vaccin-terápiája.
8. Dr. Al. Popovici: Gonorrhoeás termé­
szetű megbetegedések a kolozsvári „Ka­
tonai kórház" vaccin terápiája.
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KÖZGAZDASÁG
A regéli kereskedők bezárják 

üzleteiket az adóinkvizició miatt
Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az 1 

Uj Kelet tudósítójától.) Az ókirályság­
beli kereskedők és iparosok tegnap 
több városban is megkezdték sztrájk­
akciójukat, az adók leszállítása érde­
kében.

A Dunaparti Giurgiu város kereske­
dői, iparosai és hentesei három napra 
becsukták üzleteiket, miután két nap­
pal előbb bejelentették ezt a lakosság­
nak és felszólították, hogy lássa el ma­
gát minden szükséges áruval, különö­
sen élelmiszerrel.

A három napos sztrájkkal a kereske­
dők a súlyos adók ellen kívánnak tilta­
kozni, amelyek valósággal lehetetlenné 
teszik, egzisztenciájukat és amelyek­
nek a mérséklését eddig teljesen ered­
ménytelenül kérték.

A kereskedő-sztrájk kikiáltása nagy 
megdöbbenést keltett a hatóságok kö­
rében, amelyek széleskörű intézkedése­
ket tettek, nehogy rendbontásra kerül­
jön sor.

Amig Giurgiuban már tegnap kezde­

tét vette a sztrájk, Tasiban a kereske­
dők egyelőre csak tiltakozó gyűlésük 
idejére zárták be boltjaikat.

A Sidoli-moziban mintegy háromezer 
kereskedő gyűlt egybe, akik elkesere­
detten tiltakoztak a túlhajtott adósze­
dés ellen s határozatot fogadtak el, 
amelyben bejelentik, hogy teljesen 
abbahagyják a kereskedelmet, ha a 
kormány nem orvosolja sérelmeiket és 
nem védi meg megélhetésüket az adó- 
inkvizicióval szemben.

A Lupta értesülése szerint a keres­
kedők és iparosok nagyrésze ma sem 
nyitotta ki üzletét és zárva akar tarta­
ni, mindaddig, amig a kormány kielé­
gítő választ nem ad a tegnap hozott ha­
tározatukra.

A két városon kívül több más regát- 
beli városban is sztrájk-mozgalom zaj­
lik a kereskedők között s valószínű, 
hogy a giurgiui példa több helyütt kö­
vetésre talál. A kereskedők elszánt ak­
ciója a kormány köreiben egyre na­
gyobb aggodalmat kelt.

sim&i-musut
Szigeti József: kedden

Az egész világsajtó Szigeti József di­
csőségét zengi ezekben a hetekben. Akár­
melyik külföldi metropolis vezető lapjait 
vesszük kezünkbe, telve vannak a Szigetit 
dicsőítő, áradozó cikkekkel. Kedden este 
végre Kolozsváron is látni fogjuk ezt a 
nagy művészt, aki európai turnéja során 
egy napot szakit arra, hogy szülőföldjé­
nek, Erdély fővárosában is adjon egy kon­
certet.

©peri inaséra
Vasárnap, márc. 15 (délután) : A windsori 

vig nők.
Hétfő, márc. 16: Hoffmann meséi. (Olcsó 

helyárak.)
Szerda, márc. IS: Al. Stradella. (Opera­

premier.)
Péntek, márc. 2íl; Al. Stradella.
Vasárnap, márc. 32 (délután) : Mignon.
Hétfő, márc. 23: Zsidónő. (Olcsó hely­

árak.)
Szerda, márc. 25: Al. Stradella.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK;
KÖZLEMÉNYEI

Utolsó farsang. Szombaton és vasár­
nap Szabados és Schreiber szenzációs uj 
operettje, az Utolsó farsang kerül színre, 
a főszerepekben Kondorral, Kertésszel, 
Miklóssyval, Nádorral, Tompával, Ihász- 
szál, Seímec-zivel, Réthelyvel, Leöveyvel.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombaton 9: Utolsó farsang. (Operett 

újdonság másodszor.
Ssz. 215.

Vasárnap 9: Utolsó farsang, 
újdonság harmadszor. 35 
Ssz. 216.

Hétfő este 9: Az utolsó Verebély lány

35. A. bérlet.

(Operett 
B. bérlet.

Drogéria csődtömeg­
ből vásárolt áruk

Csak pár napig!

kiárusítása megkezdődött!
Nyitva délelőtt 9—1-ig, délután 4—7 óráig

Cluj, Sir. Regina Maria (v. Deák Ferenc ucca) 4. szám

Berlin. 20: Szórakoztató zene.
Breslau. 22.30: Dalegylet hangv.
Varsó, Lemberg: 20.30: Könnyű zene. 

23: Egy óra tánczene.
Kattowic. 22.15: Chopin müvei.
Millánó. 20.30 Operettrészletek. — 21.40 

Kamarazene.
Róma. 20.45: Opera.
Prága. 20.15: Szláv táncok.
Pozsony. 19.05: Jazz.
Brünn. 21: Tánczene.
Oslo. 20: Népszerű hangv.
Stockholm. 19.45: Katonazene.
Toulouse. 22.15: Varázsfuvola és Dno 

Juan részletek. 23: Hegedűszóló. 23.30: 
Orosz dalok. Katonazene.

Belgrád. 20.30: Dalest. Verdi: Rigoletto 
j Csajkosvszkij: Dal, Rossini: Szevillai bor- 
I bély, Gounod: Szerenád, 21: Csellóhangv. 
I 21.40: Grammofon.
I Ljubljana. 20: Operettest. 
i London. 21: Katonazene gitárszólóval.

Szigeti műsora a következő:
1. Oorelli: La Polia.
2. Bach: G-moll Solosonata.
3. Mozart: G-dur Hegedükoncert.
4. Risch: Mignon a Baal Scemből. Szy- 

manowsky: Fontaine cTArethusa. Fulla— 
Kreisler: Spanyol tánc.

Szigeti Józsefet Nikita de Mageloff her­
ceg kiséri zongorán. Néhány jegy még 
kapható a színházi pénztárnál.

(10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
kal. Ssz. 217.)

Kedd este 9: Szigeti József, a világhírű 
magyar hegedűművész egyetlen hang­
versenye.

Szerda 9: Blanco Posnet elárultatása. 
(Bernhard Shaw melodrámája és pré­
dikációja.) Kutya van a kertben. 
(Kurt Götz groteszkje, magyar nyel­
ven először.) Barlanglakok. (Tömör­
kényi István drámai képe.) 32. Pre­
mier bérlet, Ssz. 218.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Mindennap 3, 5 és 7 órakor: Christina. 
(A tiszta szerelem és a sötét szenve­
dély harcának legtökéletesebb hangos, 
zenés, beszélő filmje. Rendezte Wil­
liams K. Howard. A főszerepekben: 
Junat Caynor, Charles Morton, Ru­
dolph Belaldureut, Louis Dorain.

EÄDIO MŰSOR
jesgBgMvärsy

Gans Ábrahámné-féle kóser 
szakácskönyv 180 Lei

Kol. Jehuda román-héber Sten- 
gel-féle abc 8 drb vételnél 180 Lei 

Pészach nagy Hagoda 30 színes 
illusztrált képekkel magyar 
vagy német fordítással 180 Lei 

Bérmentve kapható:

Anton Rosenzweig Cluj
an'nixnoini d'o^b tűk o’-idd

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
Szombat, március 14.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek 
12.50: Grammofon. 14.45: Iskolák rádiója. 
16: Zenekar. 17: Időjelzés, hírek, 17.15: 
Zenekar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 20: Gounod: Faust c. operája.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Énekkar. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 2: Hírek. 2.30: 
Diszünnepély közv. 4: „Kossuth futárja“. 
Raggamby András előadása. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: „ős­
apáink szórakozásai és játékai“. — 5.30: 
Operettrészletek. Strauss, Offenbach, 
Suppé, Panquette, Millöcker, Lehár müvei 
6.45: Mit üzen a rádió. 7.30: Cigányzene. 
8.30: Karinthy Frigyes: Holnap reggel c. 
vigjátéka. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd: A rádió házi­
kvartettje.

Bécs. 20: Fali Leó: A kedélyes paraszt 
c. operettje.

Vasárnap, március 15.
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. — 10.30: 

Felolvasás. 12: Grammofon, 12,30: Hírek. 
12.50: Grammofon. 16: Zenekar. 18: Rá­
dióegyetem. 19: Grammofon. 20: Kabaré. 
21.35 Üzenetek. 21.50: Hírek.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. — 
10: Egyházi zene. Utána: Pontos időjezés, 
idő járás jelentés. Majd: Zenekari hangver 
seny. E hangverseny szünetében Rádió 
krónika. 2: Grammofónhangverseny. — 
3: Rádióélet játszóórája. 3.30: A földlmü- 
velésügyi minisztérium ellőadássorozata. 
4: Szabadegyetem. Utána: Pontos időjel­
zés, időjárás jelentés. 5.10: Hangverseny. 
7.15: Dalárda. 8: Sport. 8.15: Március 
15-i emlékünnepély. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. Majd: Cigány­
zene. 22.15: Zenekar.

Berlin. 20: Verdi: Don Carlos című ope­
rája.

Breslau. 20.20: Hangverseny.
Frankfurt. 20.45: Könnyű zene.
Hamburg. 22.50: Szórakoztató zene.
Lipcse. 19.15: Mandolinzene.
Varsó. 22.15: Dalest.
Kattowic. 21.30: Hangverseny. 22.15: 

Dalok.
Poznan. 22.15: Tánczene.
Milánó. 20.30: Könnyű zene.
Róma. 20.40: Bellini: A kék varázs c. 

operája.
Prága. 20: Filharmonikus hangv. Bee­

thoven: Egmont nyitány, I. szimfónia, 
Eroica nyitány.

Pozsony. 16: Könnyű zene.
Brünn. 15: Ábrahám: Viktória cimü 

operettje.
Oslo. 20: Rádiózenekar. Wagner: Lo­

hengrin nyitány, Verdi: Rigoletto, Puc­
cini: Pilllangókisasszony, Bizet: Carmen.

Toulouse. 21.45: Dalok. 24.30: Tánc­
zene.

MECsHIMÓ
A Kishitelbank és Takarékpénztár R, f 
Tárgu-Mures, 1931. március hó 29-én, va­
sárnap délelőtt fél 11 órakor a Zsidó Kuk 
turház nagytermében megtartandó 1930 
évi III. rendes

közgyűlésére,
melyre a t. részvényesek tisztelettel me»- 
hivatnak. Tárgysorozat: 1. Az igazgató­
ság jelentése az 1930. üzletévről, a zár­
számadások előterjesztése és a nyereség 
felosztására vonatkozó indítvány. 2. A fel- 
ügyelőbizottság jelentése. 3. Felmentvén? 
az igazgatóság és a felügyelőbizottság ré- 
szére. 4. Alaptőke felemelési javaslat. 5, 
Az alapszabály 6. szakaszának módosítása 
6. Kamatláb leszállítási javaslat. 7. A le­
lépő igazgatósági tagok helyett 5 igazga­
tósági tag megválasztása. 8. A felügyelő­
bizottság megválasztása. 9. Esetleges in­
dítványok.

Figyelmeztetés: Felhívjuk a t. részvé­
nyesek figyelmét arra, hogy a közgyűlé­
sen csak azok vehetnek részt, akik 1936. 
december hó 31-ig teljesen befizetett rész­
vényeikről szóló igazolójegyeket az inté­
zet pénztáránál (Piata Regele Ferdinand 
No. 66.) átvették. Esetleges indítványok 
csak az esetben tárgyalhatok a közgyűlé­
sen, ha azok az intézet elnökségéhez 1931. 
március hó 25-ig bezárólag írásban be-j 
nyujtatnak. A mérleg- és eredményszám- 
lak, valamint a felügyelőbizottság jelen­
tése a hivatalos órák alatt az intézet be-j 

j hűségében megtekinthetők. Tárgu-Mures,
! 1931. február hó 15. Kishitelbank és Táj 
I karékpénztár R. T. Tárgu-Mures igazga 
; tósága.

a
Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (ISII)
Teljes idegen szavak szótára, sport, fi 
lozófia, jog, közgazdaság, technika, síi 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 566 lejes bolti ár helyett

ára fűzve 200 lel, 
kötve 240'— lei

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTALYÁBAN

Apró Mrflciéstl
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montirezá] 
sát, régi keretek aranyozását és javitá-J 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somija 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Kóser vegetárius étterem; Rendkivi 
ízletes ételek. Figyelmes kiszol gálái, il 
vaj és tej neműek saját készítményem] 
Schwartz Ignácné, Clnj, Calea Begíif 
Ferdinand 10.

Négy szoba, konyha, komfortos lakás] 
kiadó május 1-re Mihai Viteazul 36. Érte­
kezni házmesternél.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Dávid Gelder
a szegény zsidófiuból lett nagyol 
bankár életének regénye fölemelkedj 
sétől bukásáig. Irene Nemirovssk I 
regénye egyike az utóbbi évek leg^j 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej. 

Kapható az UJ KELET könyvosztsj 
lyában.

XIV. evf.
Cluj—Koloz^ 

március 15 
5691 ÉV Al

Ki Ül Kelet a* e* 
és báneiri »«idé. 

napilapl 
Cikkeink ntánns] 
farrá» megjelölés 

mer
gésiratokat nem 
jgserörsésnkre nei

Értesítés. A Rapid autóbusz vállalat tuJ 
(latja a t. közönséggel, hogy irodáit Főtéri 
22. szám alól Calea Motilor (Monostori utij 
7. szám alá helyezte át.

Egy jókarban Ielvő Hiko gyermekkocsi 
olcsón eladó. Karolina tér 3., I. Érdeklődj 
ni. d. e. 10 és 12 óra között.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regélj6 j 

Ára lOO lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Fratemitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. —"Teleién 9-77.

A kérésit 
halálos 4

Nagy baj az, hogy] 
gvan sem akar ok 
gs igaza van Manói 
azon panaszkodik, ij 
sági termékek éléi 
nemzeti vagyon 30 d 
de a piaci árak korái 
xnon az értékeknél 
Minthogy pedig a g| 
csak akkor áll máj 
gyasztó is 30 szí 
szerzi be szükséglett! 
niszter elhatározta, 
szakkal is ltöri az á 

Ezt hívják az éle 
irányuló akciónak. 1 
hogy az élet drágái 
lesz abból, ha Mai 
módszerei szerint 
Mert az iparügyi na 
specilis módot táj 
hogyan lehet a mezl 
termékek árát letolj 
melési feltételek ni 
közterhek csökkente] 
feltételek olcsóbbá ti 
sorban az iparügyi I 
ugyan valami ilyesij 
ügyi miniszter ur 
csak másodlagosan.! 
ilyen komplikált mel 
kalmazni Manoüesa 
rübbet. Kolumbus! 
olyan egyszerű. Ag| 
dókét. Az iparügyi 
ugv gondolkodik, hl 
megdrágítja a tern] 
tóig kerülő árut s 
sem kevesebbet nel 
szerűen kikapcsolni 
gazdasági élet vérki 

A falusi kereskej 
lescu olcsóbbá fenn) 
autó járatokat fog sj 
petróleumot és a cl 
fogyasztóknak oszt] 
tatódik majd az olc{ 
rosi kereskedőknek I 
féle próbaraktárakj 
moritani az iparüd 
ben mezőgazdaságij 
ben pedig ipari 
árusítani ezekben 
szóval a kereskedő| 
.iát és az élet egy sí 
készen kapj uk ml 
gos paradicsombeli | 

Hogy ezek után 
még panaszkodni id 
beszélünk, hogy égj 
talán mégsem lehet] 
síkra egy olyan fd 
osztály, mint a kel 
kihúzni az életlehef 
sék most szó, hogj 
milyen katasztrófá] 
ha a kereskedői 
Manoilescu olcsób 
nem fog tudni ma,] 
mind mellékszempj 
az iparügyi minis 
sem érzelmi, sem I 
pontok, hanem mii 
nélkül ki akarja én 
fogyasztó közötti la 
De beszélnünk kel 
közvetlen kapcsolni 
méhen fából vaska 
képzelni a normái i 
kereskedelem kikaf 
a kereskedelem nel 
osztó apparátust jí


